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المرحلة الابتدائية

 الرياضيات
الصف الخامس

 جمهـــورية السودان
  وزارة التربية والتعليم

بتكليف  المعلمين والخبراء  بواسطة لجنة من  الكتاب  إعداد  تم 
ومتابعة واشراف من المركز القومي للمناهج والبحث التربوي. 



 حقــوق الإعــداد والطبــع والنــر محفوظــة للمركــز القومــي للمناهــج
 والبحــث التربــوي ولا يجــوز لأي فــرد أو جماعــة أو شركــة أو مطبعــة أو دار نــر
طباعــة أو بيــع هــذا الكتــاب أو أي جــزء منــه وإلا تعرضــت لطائلــة القانــون.

الطبعة الثانية ٢٠٢١م 
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الصفحـــاتالموضــــــوعالرقـــم

أالمحتويات

بالمقدمة

١الوحدة الأولى )مجموعة الأعداد الطبيعية و العمليات عليها(١

١٥الوحدة الثانية )الكسور والعمليات عليها(٢

٤٠الوحدة الثالثة )الكسور العشرية والعمليات عليها (٣

٨٦الوحدة الرابعة )النسبة والتناسب(4

١٠٧الوحدة الخامسة )حساب محيط الأشكال الهندسية المستوية(5

١٢٢الوحدة السادسة )الزوايا والمثلثات(6

المحتويات



الرياضيات - الصـف الخامس  ب

مقدمة

 أبنائــي وبنــاتي تلاميــذ وتلميــذات الصــف الخامــس الابتدائــي، هــا أنتــم تقطعــون 

خلفكــم أربــع ســنوات مــن دراســة الرياضيــات ممــا يعنــي أنكــم وســعتم الأســاس المتين 

للســر قدمــاً في تعلــم هــذه المــادة المهمــة. ولعلكــم لاحظتــم أن حاجتكــم إلى التفكــر 

والتأمــل حتــى يتــم الفهــم أصبحــت أكثــر إلحاحــاً. نكــرر وصيتنــا لكــم بــأن حــل كثــر 

مــن التماريــن هــو الســبيل إلى تقويــة إدراككــم للرياضيــات. 

هــذا الكتــاب يتكــون من ســت وحــدات، الوحــدة الأولى مجموعــة الأعــداد الطبيعية 

والعمليــات عليهــا. والوحــدة الثانيــة تعنــى بالكســور والعمليــات عليهــا. أمــا الوحــدة 

ــة  ــدة الرابع ــا الوح ــا أم ــات عليه ــة والعملي ــور العشري ــاول الكس ــا تن ــم فيه ــة فيت الثالث

فإنهــا تطــرح موضــوع النســبة والتناســب. وســتكون الوحــدة الخامســة عــن حســاب 

محيــط الأشــكال الهندســية المســتوية. والوحــدة السادســة عــن المثلثــات والزوايــا.

 نأمــل أن تســألوا معلميكــم عــن كل مــا لا يقــع في فهمكــم كــا نأمــل أن يســاعد هــذا 

الكتــاب عــى جعــل دراســة الرياضيــات تجربــة رائعــة ومثــرة وممتعة.

  ونرجو الله لكم التفوق في الرياضيات لخدمة وطننا العزيز.

 المــــؤلفــــــــون
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الوحـدة الأولى

مجموعة الأعداد الطبيعية 
والعمليات عليها
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مجموعة الأعداد الطبيعية

مجموعة الأعداد الطبيعية:

لقــد عرفــت أن الأعــداد الكليــة هــي 0، 1، 2، 3،... وهنــاك أعــداد أخــرى ليــس الصفــر 

مــن ضمنهــا وهــي: 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 000، وتســمى مجموعــة الأعــداد الطبيعيــة وهــي مجموعــة 

أعــداد العــد ويرمــز لهــا بالرمــز        . وتكتــب عــى الصــورة الآتيــة:

 }... ،5 ،4 ،3 ،2 ،1{ =    

يمكن تمثيل مجموعة الأعداد الطبيعية على الخط العددي كما يلي:

اتجهنــا  كلــا  تزيــد  لطبيعيــة  ا د  الأعــدا أن  أعــاه  د  الأعــدا خــط  في  نلاحــظ 
ليمــن. ا نحــو 

مثال )١(:

 مثّل/مثّلي على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقع بين 2 ، 6 

الحل:

مثال )٢(:

مثّل/مثّلي على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقع بين 7 ، 10  

الحل:

الدر�س الأول

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

      1      2      3       4      5       6       7       8     9     10        

260           261           262          263           264               265          266 

     1      2      3      4     5     6      7      8     9    10  11          

و اأ بجـ

ط

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س40

الدر�س الأول

مجموعة الأعداد الطبيعية ط

مجموعة الأعداد الطبيعية:

هناك  و   ...   ،3  ،2  ،1،0  : هي  الكلية  الأعداد  اأنّن  عرفت  لقد 

اأعداد اأخرى لي�س ال�سفر من �سمنها وهي : 1، 2، 3، 4، 5، ...وت�سمى  

مجموعة الأعداد الطبيعية وهي مجموعة اأعداد العد ويرمز لها بالرمز ط . 

وتكتب بطريقة ر�سد العنا�شر على ال�سورة :

 }... ،5 ،4 ،3 ،2 ،1{ =  ط

يمكن تمثيل مجموعة الأعداد الطبيعية على خط الأعداد كما يلي:

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

نلاحظ في خط الأعداد اأعلاه اأن الأعداد الطبيعية تزيد كلما اتجهنا 

نحو اليمين.

مثال )1(: 

       مثِّل على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقع بين 2 ، 6 

الحل:

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

مثال)2(: 

     مثِّل على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي بين     7 ، 10  

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س40

الدر�س الأول

مجموعة الأعداد الطبيعية ط

مجموعة الأعداد الطبيعية:

هناك  و   ...   ،3  ،2  ،1،0  : هي  الكلية  الأعداد  اأنّن  عرفت  لقد 

اأعداد اأخرى لي�س ال�سفر من �سمنها وهي : 1، 2، 3، 4، 5، ...وت�سمى  

مجموعة الأعداد الطبيعية وهي مجموعة اأعداد العد ويرمز لها بالرمز ط . 

وتكتب بطريقة ر�سد العنا�شر على ال�سورة :

 }... ،5 ،4 ،3 ،2 ،1{ =  ط

يمكن تمثيل مجموعة الأعداد الطبيعية على خط الأعداد كما يلي:

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

نلاحظ في خط الأعداد اأعلاه اأن الأعداد الطبيعية تزيد كلما اتجهنا 

نحو اليمين.

مثال )1(: 

       مثِّل على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقع بين 2 ، 6 

الحل:

        1       2        3         4       5        6        7        8                   

مثال)2(: 

     مثِّل على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي بين     7 ، 10  
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مثال )٣(:

أيهما أكبر 265 أم 261 بالتمثيل على خط الأعداد.

الحل:

نلاحظ أن 265 < 261 لأن الأعداد الطبيعية تزيد كلما اتجهنا نحو اليمين.

مثال )٤(: 
اكتب/اكتبي بالترتيب الأعداد الأربعة الأصغر من 9:

 ... ،12 ،11 ،10 ،9 ،... ،... ،... ،... 	

الحل:

8 ،7 ،6 ،5 	

مثال )٥(:

 باســتخدام خــط الأعــداد كــم تبعــد النقــاط أ ، ب ، جـــ مــن النقطــة ) و ( إذا اعتبرنــا المســافة بــن 
كل عدديــن متجاوريــن تســاوي وحــدة واحــدة.

      1      2      3       4      5       6       7       8     9     10        

260           261           262          263           264               265          266 

     1      2      3      4     5     6      7      8     9    10  11          

و اأ بجـ

      1      2      3       4      5       6       7       8     9     10        

260           261           262          263           264               265          266 

     1      2      3      4     5     6      7      8     9    10  11          

و اأ بجـ
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الحل:

و أ = 4 - 1 = 3 وحدات 	

و ب = 6 - 1 = 5 وحدات  	

و جـ = 9 - 1 = 8 وحدات 	

تمرين )١(

على خط الأعداد مثّل/مثّلي الأعداد التالية: 7، 2، 4، 6  	)1

مثلّ/مثلّ على خط الأعداد مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقع بين 11 ، 16  	)2

ضع علامة < أو علامة > في المكان المناسب:  	)3

		 أ( 9               5 

		 ب( 1            8 

جـ( ١             0  
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قابلية الق�سمة على 9

انظر/انظري الجدول التالي:
قابلية القسمة على 9مجموع أرقامهالعدد

9 يقبل القسمة على 1+0+89= 1089

١٤ لا يقبل القسمة على 9 7+3+4= 73414

18 يقبل القسمة على 9+7+29= 97218

19 لا يقبل القسمة على 9  6+1+9+3= 619319

نلاحــظ أن كل عــدد يقبــل القســمة عــى 9 يكــون مجمــوع أرقامــه يقبــل القســمة عــى 9 والأعــداد 
التــي لا تقبــل القســمة عــى 9 يكــون مجمــوع أرقامهــا لا يقبــل القســمة عــى 9 .

قاعدة: 

9 عــى  لقســمة  ا يقبــل  مــه  أرقا كان مجمــوع  ذا  إ  9 عــى  لقســمة  ا لعــدد  ا يقبــل 

مثال: 

اختبر/اختبري قابلية القسمة على 9 :

 1382 ، 9927 ، 319 ، 1194 	

الحل:

قابلية القسمة على 9مجموع أرقامهالعدد

لا1194١٥

لا319١٣

نعم9927٢٧

لا1382١٤

ملحوظة:

 أي عدد يقبل القسمة على 9 يقبل القسمة على 3 لماذا؟ وهل العكس صحيح؟

الدر�س الثاني
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تمرين )2(

اختبر/اختبري قابلية القسمة على 9 فيما يلي:

 306 	)1

 234 	)2

 890 	)3

 1428 	)4

 98127 	)5

 92534 	)6

 678415 	)7

 9751290 	)8

 62206308 	)9

261754112 	)10
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قابلية الق�سمة على 4

مــن الآحــاد قسمة العدد على 4العدد المكــوّن  العــدد  قســمة 
4 عــى  والعــرات 

 16

64

115

134

144

408

610

4 =4÷16

16 =4÷64

115÷4= 28 والباقي 3

134÷4= 33 والباقي 2

36 =4÷144

102 =4÷408

610÷4= 152 والباقي 2

4 =4÷16

16 =4÷64

15÷4= 3 والباقي 3

34÷4= 8 والباقي 2

11 =4÷44

2 =4÷8

10÷4= 2 والباقي 2

ــى 4  ــمة ع ــل القس ــا يقب ــظ أن بعضه ــداد نلاح ــرات في الأع ــاد والع ــم الآح ــا في رق إذا تأملن
ــاقٍ. ــى 4 بب ــمة ع ــل القس ــر يقب ــض الآخ ــاقٍ والبع ــدون ب ب

قاعدة: 

تدريب:

أكمل/أكملي الجدول التالي، ومن ثم اختبر/اختبري قابلية القسمة على 4:

مــن قسمة العدد على 4العدد المكــوّن  العــدد  قســمة 
4 عــى  والعــرات  قابلية القسمة على 4الآحــاد 

24

37

236

375

6 =4÷24

.......

.......
375÷4=93 والباقي 3

.....
.......

9 =4÷36

75÷4= 18 والباقي 3

.......
......

نعم 
.....

تمرين )3(

اختبر/اختبري قابلية قسمة الأعداد التالية على 4:
56000 ، 1032 ، 120 ، 516  ،135 ، 836  ، 691، 124

الدر�س الثالث

يقبــل العــدد القســمة عــى 4 إذا كان العــدد المكــوّن مــن رقــم آحــاده وعشراتــه يقبــل 
ــاقٍ.  ــدون ب ــى 4 ب ــمة ع القس
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قابلية الق�سمة على 8

الآحــاد قسمة العدد على 8العدد مــن  المكــوّن  العــدد  قســمة 
8 عــى  والمئــات  والعــرات 

1000

1296

1177

20288

1964

125 =8 ÷1000

162 =8÷1296

1177÷8= 147 والباقي 1

 2536 =8÷20288

1964÷8= 245 والباقي 4

0 =8÷0

37 =8÷296

177÷8= 22 والباقي 1 

36 =8÷288

964÷8= 120 والباقي 4 

ــل القســمة  ــات في الأعــداد نلاحــظ أن بعضهــا يقب ــم الآحــاد والعــرات والمئ ــا في رق إذا تأملن
ــاقٍ. ــى 8 بب ــمة ع ــل القس ــر يقب ــض الآخ ــاقٍ، والبع ــدون ب ــى 8 ب ع

قاعدة:

تمرين )4(

اختبر/اختبري قابلية قسمة الأعداد التالية على 8:

 80021 )5 	 91032 )4 	 4336 )3 	 20209 )2 	 1568 )1

 33218 )8 	 25856 )7 	 67368 )6

الدر�س الرابع

يقبــل العــدد القســمة عــى 8 إذا كان العــدد المكــوّن مــن رقــم آحــاده وعشراتــه 
ومئاتــه يقبــل القســمة عــى 8 بــدون بــاقٍ.
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قابلية الق�سمة على 6

كيــف نميّــز العــدد الــذي يقبــل القســمة عــى 2 ؟ وكيــف نميّــز العــدد الــذي يقبل القســمة 
عــى 3 ؟

اختبر/اختبري قابلية قسمة الأعداد الآتية على 6 :

هل يقبل القسمة على 6 زوجي أم فرديهل يقبل القسمة على 3 العدد

36

23

66

56

21

نعم

لا 

نعم

لا 

نعم

زوجي

فردي

زوجي

زوجي

فردي

نعم

لا

نعم

لا

لا

	

تقبــل  الزوجيــة  الأعــداد  هــل  ؟   6 عــى  القســمة  تقبــل  الفرديــة  الأعــداد  هــل  	-

؟  6 عــى  القســمة 

هل الأعداد الزوجية التي تقبل القسمة على 3 تقبل القسمة على 6 ؟ 	-

هل الأعداد الزوجية التي لا تقبل القسمة على 3 تقبل القسمة على 6 ؟  	-

ماذا تستنتج/تستنتجين ؟ 	-

قاعدة: 

الدر�س الخام�س

يقبل العدد القسمة على 6 إذا كان زوجياً ويقبل القسمة على 3 .
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مثال: 

اختبر/اختبري قابلية القسمة على 6 فيما يلي:

 493 )4 	 570 )3 	 338 )2 	 108 )1

الحل:

108 يقبل القسمة على 6 لأنه زوجي ويقبل القسمة على 3 . 	)1

338 لا يقبل القسمة على 6 لأنه لا يقبل القسمة على 3 . 	)2

570 يقبل القسمة على 6 لأنه زوجي ويقبل القسمة على 3 . 	)3

493 لا يقبل القسمة على 6 لأنه فردي . 	)4

تمرين )5(

اختبر/اختبري قابلية القسمة على 6 للأعداد التالية:

            429 )5              	    5001 )4  	     25737 )3 	   100000 )2 		   15792 )1

171265 )7            	 1032 )6 



 1111الرياضيات - الصـف الخامس   

مربع العدد والجذر التربيعي لمربع كامل

تأمل/تأملي الجدول الذي يمثل خصائص الضرب للأعداد 1 -9 : أ(	

×123456789

1123456789

224681012141618

3369121518212427

44812162024283236

551015202530354045

661218243036424854

771421283542495663

881624324048566472

991827364554637281

ــج  ــي النوات ــه وه ــدد في نفس ــن ضرب الع ــج م ــة ينت ــات الملون ــدد في المربع ــظ أن كل ع نلاح
ــة: ــات التالي ــها في العملي نفس

1×1= 1 حيث يدعى العدد 1 مربع العدد 1

2×2= 4 حيث يدعى العدد 4 مربع العدد 2

3×3= 9 حيث يدعى العدد 9 مربع العدد 3

4×4= 16 حيث يدعى العدد 16 مربع العدد 4 

وهكذا يسمى كل من هذه الأعداد مربعاً كاملًا.

إذن للحصول على مربع العدد نضرب العدد في نفسه.

ــى  ــن 9×9 ع ــر ع ــن أن نع ــدد 9 لأن 9×9= 81 . ويمك ــع الع ــو مرب ــدد 81 ه ــإن الع ــذا ف ل
2 وتقــرأ 9 تربيــع.

الشــكل 9

 2
وبالمثل فإن العدد 100 مربع العدد 10 لأن 100 = 10×10= 10

الدر�س ال�ساد�س
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مثال )1(:

 ما هو مربع العدد 5 ؟

الحل:

 25 = 2
إنّ مربع العدد 5 هو 5×5= 5

ــع العــدد 4 لان  4 × 4 = 16 وبالعكــس يمكــن القــول إن  ــا أن 16 هــي مرب ب( لقــد علمن
٢  لنــدل عــى  العــدد 4 هــو الجــذر التربيعــي للعــدد 16 ، حيــث نســتخدم الرمــز   أو 
أن المطلــوب هــو إيجــاد الجــذر التربيعــي للعــدد المكتــوب تحــت الرمــز. وقــد اتفــق الرياضيــون 

.   ٢ عــى كتابتــه بالصــورة  بــدلاً عــن

إنّ الأعــداد 1 ،  4، 9، 16، 25، 64، ... تســمى مربعــات كاملــة لأنهــا تنتــج مــن عمليــة  ج(	
ضرب عــدد بنفســه 1 × 1 ،  2×2 ، 3×3 ، 4×4 ، 5×5 ، 8×8 ، ...

مثال )2(:

 ما هو مربع العدد 7 ؟

الحل:

مربع العدد يساوي العدد مضروباً في نفسه

  49 = 2
مربع 7 =  7×7 = 7

مثال )3(: 
أيٌّ من الأعداد التالية مربع كامل ولماذا ؟

 81 ، 71 ، 25 ، 22 ، 16 ، 11 ، 9 ، 3 ، 1 	

الحل:

المربعات الكاملة هي: 1 ، 9 ، 16 ، 25 ، 81 لأن الجذر التربيعي لكلٍّ منها عدد طبيعي.

الجــذر التربيعــي للعــدد هــو ذلــك العــدد الــذي إذا ضرب في نفســه يكــون الناتــج هــو 
العــدد المــراد إيجــاد الجــذر التربيعــي لــه.
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مثال )4(: 
جد/ جدي    121 

الحل:

11 =  121 	

الجذر التربيعي للمربع الكامل بطريقة التحليل:

لإيجاد الجذر التربيعي للأعداد المربعة نحللها إلى عواملها الأولية.

مثال )5(: 

جد /جدي الجذر التربيعي للعدد 196 بالتحليل.

الحل:

نحلل العدد 196 إلى عوامله الأولية، فنحصل على: 
١٩٦٢

٩٨٢)7×2( × )7×2( = 7×7×2×2 =196

٤٩٧14×14 =
  ٧  ٧14 =  196  ∴
   ١

مثال )6(: 

جد/جدي الجذر التربيعي للعدد 1296 بالتحليل. 

الحل

1296٢

 ٢ ٦٤٨

  ٣٢٤٢	3×3×3×3×2×2×2×2 =1296

١٦٢٢)3×3×2×2( × )3×3×2×2( =           
٨١٣36×36 =
٢٧٣36 = 1296   ∴

٩٣

٣٣

١
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ملاحظة: 

لإيجاد الجذر التربيعي بالتحليل:

أولاً: نحلل العدد إلى عوامله الأولية.

ثانياً: نكتب العدد على صورة حاصل ضرب عوامله الأولية.

ثالثاً: نكتب العدد على صورة حاصل ضرب عاملين متساويين في أقواس.

رابعاً: أحد العاملين المتساويين يمثل الجذر التربيعي.

مثال )٧(:

جد/جدي الجذر التربيعي للعدد 256 بالتحليل.

الحل:	

٢٥٦٢

١٢٨٢

٦٤٢

٣٢٢   	2×2×2×2×2×2×2×2 =٢٥٦      
١٦٢)2×2×2×2( × )2×2×2×2( =  

١٦×٨٢١٦ =
٢٥٦= ٤٢١٦   ∴
٢٢

١

تمرين )6( 							     
أملأ /إملئي الجدول التالي بالعدد المناسب: 	)1

713العدد

2581144400625مربعه

جدي الجذر التربيعي لكل الأعداد التالية  بالتحليل :  	)2

أ / 4225                          ب / 2500                                ج / 1225          

 د / 7056                           هـ / 289 
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الوحـدة الثانية
الكــــســـــور

و العمليات عليها
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الك�سر المركب

الك�سر المركب �أو العدد الك�سري، وتحويله �إلى ك�سر غير عادي:

العدد الذي يدل على الشكلين معاً هو              ويقرأ واحد ونصف. أ(	

ب( العدد الذي يدل على الأشكال التالية هو       ٢  ويقرأ اثنان وثلاثة أرباع.

العدد الذي يدل على الأشكال التالية هو              ويقرأ ثلاثة وثلثان. ج(	

لاحظ/لاحظــي أن كل عــدد هنــا يتكــون مــن عــدد صحيــح وكــر بســطه أصغــر مــن مقامــه. 
ويعــرف في هــذه الحالــة بالكــر المركــب أو العــدد الكــري.

تعريف:

ــر  أصغ ــطه  بس ــر  ــح وك ــدد صحي ع ــو  ه ــري  لك ا ــدد  لع ا و  أ ــب  لمرك ا ــر  الك
،                ، مثــل:             مــه،  مقا مــن 

الدر�س الأول

١١
٢

٣

٤

٢٦
٣

١٢
٤

١٣
٥

  

 

  

  

  

 

  

  

  

 

  

  

  

 

  

  

  

 

٢٣
٣
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تحويل الك�سر المركب �إلى ك�سر غير عادي:

مثل:

أ(	                           =

                                                  

               

     	

د(    

الآن يمكننا كتابة أيٍّ من العمليات أعلاه، مثلًا           هكذا:

 

عرفنــا ســابقاً أن الكــر عندمــا يكــون بســطه أصغــر مــن مقامــه يســمى كــراً عاديــاً، أمــا في هــذه 
الحــالات التــي نتجــت مــن تحويــل الكــر المركــب فــإن الكــر الناتــج يكــون بســطه أكــر مــن 

مقامــه ويعــرف في هــذه الحالــة بالكــر غــر العــادي.

١
١

٢

٣٢
٤

٧+٥  

٤٠+٦

٨+٢٣×٤+٣

٧             

٨             

٤             ٤             

٥١
٧

٥ ٦
٨

٣٢
٤

٥
٧

٦
٨

٧
٧

٤٠
٨

٥
٧

٦
٨

١٢
٧ 

٤٦
٨ 

١١
٤ 

٢

١
٢

١

٢

٣

٢

٣

٢

٢+١ ١١
٢

+١==

=

=

=

+١

+٥

=

=

+

+

=

=

=

=

==

= += ٢

٢

٣٢
٤٤   

٤+٤+٣ == ++ +٢== = +١+١
٣

٤

٣

٤

٤

٤

٣

٤

٤

٤

١١

٤

 

   

 

 

ج(

ب(
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قاعدة:

             هناك قاعدة للتحويل من كسر مركب إلى كسر غير عادي، وهي:

البسط                                        العدد الصحيح × المقام + البسط
المقام                                                                المقام 

                                       العدد الصحيح × المقام + البسط
				  	                 المقام  

مثال:

لي الكسور المركبة التالية إلى كسور غير عادية: حوّل/حوِّ

		                            ب/ 	       	                              جـ/  أ/ 

الحل:

أ/ 

ب/ 

جـ/ 

٢٤
٣

٤٦
٥

٢٥
٧

=

٤×٣+٢

٣             

٢ 
٤

٣ 

١٤

٣ 
==

٦×٥+٤

٥             

٤
٦

٥

٣٤

٥ 
==

٥×٧+٢

٧               

٢ 
٥

٧ 

٣٧

٧ 

==

عدد صحيح 

الكسر المركب   = 
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تمرين)١(

لي الكسور التالية إلى كسور غير عادية: ل/حوِّ حوِّ 	)1

ضع/ضعي خطاً تحت الإجابة الصحيحة: 	)2

)أ( 

)ب(

)ج(

١ 
٣

٥ 

٣ 
٢

٤ 

٢ 
٩

٥ 

٧ 
١٢

٨ 

٢ 
٦

٣ 

٢ 
٦

٣ 

٣
٥

٤ 

١ 
٢

٧ 

٢١ 

٣ 

٢٣ 

٤ 

١٦ 

٧ 

٢٧ 

٣ 

٢١ 

٤ 

١٥

٧ 

٢٠ 

٣ 

٢٠ 

٤ 

١٠

٧ 

،

،

،

،

،

،

،

=

=

=

،،،
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تحويل الك�سر غير العادي �إلى ك�سر مركب

ــب  ــر مرك ــه إلى ك ــد تحويل ــه عن ــه، فإن ــن مقام ــر م ــادي أك ــر الع ــر غ ــط الك ــا أن بس ب
نســتخدم القســمة وذلــك بقســمة بســطه عــى مقامــه فيكــون ناتــج القســمة هــو العــدد الصحيــح 
في الكــر المركــب، ويتكــون الكــر في الكــر المركــب مــن الباقــي كبســط ومقامــه هــو مقــام 

ــة: الكــر غــر العــادي، كــا في الأمثلــة التالي

مثال:)١(

لتحويل         إلى كسر مركب فإننا نقسم البسط على المقام 

                                                ∴     

        

 

مثال:)٢(

لي الكسور غير العادية التالية إلى كسور مركبة: ل/حوِّ حوِّ

 /4    		  /3 		  /2 		  /1

الحل:

 /1٣١
٤ 

٥  
٤ 

٥  
٤ 

٧ 
٤ 

٧ 
٤ 

١٨ 
٥ 

٢٤
٧ 

٦٤
٧ 

الدر�س الثاني

=
١

٤ ٧

٤-
٣   

١

٤ ٥

٤-
١ 

=١
١

٤ 

ناتج القسمة

باقي القسمة
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/2

 

/3

/4

٣

٥ ١٨
١٥

٣

٣
٣

٥ 
١٨ 

٥ 
=

٣

٧ ٢٤
٢١

٣

٣
٣

٧ 
٢٤

٧ 
=

٩

٧ ٦٤
٦٣

١

١
٩

٧ 
٦٤

٧ 
=
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تمرين )٢(

لي الكسور التالية إلى كسور مركبة: ل/حوِّ حوِّ 	)1

،    	   	 ،  	   	 ، 	   	 ،   	      

ضع/ضعي خطاً تحت الكسور المركبة: 	)2

	 

ميِّز/ميِّزي بين الكسر العادي والكسر غير العادي والكسر المركب فيما يلي: 	)3

اكتب/اكتبي رموز الكسور المركبة التالية: 	)4

أربعة وأربعون و)خمسان( أ.	

ثلاثة و)ثلاثة أسباع( ب.	

سبعة و)خمسة عشر من سبعة عشر( ج.	

	

١٣ 

٥ 

٢٩ 

١٢ 

٣١ 

٤ 

٥٧ 

٨ 

٣٦ 

٧

٣ 

٥ 

١ 

٣ 

٢ 

٧ 

٥ 

٢ 

١٦ 

٥ 

٢ 

٩ 

١٥ 

١٨ 
،،،،،،، ١

٣ 
٥ 

٩

٢ 

٢٥ 

١١ 

٥١ 

٨ 
،،،،، ١

١ 
٤ 

٣
٥ 

٧ 

١
١١ 

٨ 

٣ 

٥ 

١ 

٩ 

٨ 

٧ 

،،،،،، ١
٢ 

٣ 

٥
١ 

٦ 

٣
٢ 

٤ 

٣
١١ 

٣ 
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�ضرب الك�سر بعدد �صحيح

مثال )١(:

ثلاثة أوعية متساوية كلٌّ منها مملوءة إلى ثلاثة أرباعها بالماء ، ما كمية الماء الكلي ؟
من الشكل نلاحظ أن كمية الماء الكلي هي:

  

أي أن   الكمية        مكررة ثلاث مرات وهي تساوي 3 ×        =               =  

 )عملية الضرب هي عبارة عن عملية جمع متكررة(

قاعدة:

ناتــج  بســطه  كــر  هــو  صحيــح  عــدد  في  عــادي  كــر  ضرب  ناتــج 
الكــر. مقــام  هــو  ومقامــه  الكــر  بســط  في  الصحيــح  العــدد  ضرب 

مثال )٢( :جد/جدي  ناتج ما يلي:

		                 ب/	  	                          جـ/ أ/

الحل:

أ/ 

ب/ 

جـ/ 

الدر�س الثالث

٣ 

٤ 
٣ 

٤ 

١٤ 

٩ 

١٢ 

٥ 

١٤ 

٣ 

٣ 

٤ 

٣ 

٤ 
٣ 

٤ 

٣ × ٣ 
٤

٩ 

٤ 
++=

٩
 

٤ 

٥
١ 

٩ 

٢
٢ 

٥ 

٢
٤ 

٣ 

٧
٢ × 

٩

٧
٢ × 

٩

٤
٣ × 

٥ 

٢
٧ × 

٣ 

٧ ×٢

٤ × ٣

٢ × ٧

٩    

٥    

٣    

٤
٣ ×

٥ 

٢
٧ ×

٣ 

=

=

=

=

=

=

=

==
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يمكــن اســتخدام القاعــدة نفســها في حالــة ضرب الكــر المركــب في العــدد الصحيــح 
ــالي: ــال الت ــا في المث ــادي ك ــر ع ــر غ ــه إلى ك ــد تحويل ــك بع وذل

مثال)3 ( :

 جد/جدي ناتج    أ/  ١٥×                        ب/

الحل:

أ/  

ب/

تمرين )٣( 

أجرِ/أجري عمليات الضرب التالية:

  	     	/3                       	    	/2                    	   	/1

                /6                         		 /5                   		 /4

 / 8                              / 7 

٣
٢ ×٣ 

٤ 

٣

٢ 

٢
٨×

٩

٢
٣×

٧

٣
٨×

٤

٣
٢ ×٤ 

٦ 

٢

٤ 
١٢× ٣ 

×١٥ 
٣

٢ 

٤٥

٢ 

١

٢ 

١
٥ ×٢ 

٣ 

٢
٣ ×٦ 

١١ 

٢
٣ ×٦ 

١١ 

==

٣٣ 

٤ 

١
٨ 

٤ 

١١
٣× 

٤ 

٣
٢ ×٣ 

٤ 
= ==

٢٢
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�ضرب ك�سر عادي في ك�سر عادي 

مثال )١(:

الأرض  نصـف  كان  إذا  المثمـرة.  بالأشـجار  أرضـه  أخمـاس  ثلاثـة  مـزارع  زرع 
مـزروع  الأرض  مـن  جـزءاً  فكـم  برتقـال،  أشـجار  المثمـرة  بالأشـجار  المزروعـة 

؟  ل تقا لبر ا ر شـجا بأ

لاحظ/لاحظي من الشكل أن نصف الـ          هو:

=
                            

الأرض المزروعة بالبرتقال هي           من الأرض

مثال )٢(:

جد/جدي:

  		

الحل:

قاعدة: �ضرب ك�سر في ك�سر �آخر

م  مقـا و ني  لثـا ا لكسر  ا بسـط  في  ل  و لأ ا لكسر  ا بسـط  ب  نرض  
ب  لرض ا عمليـة  في  ي  أ  ، ني لثـا ا لكسر  ا م  مقـا في  ل  و لأ ا لكسر  ا

: تي لآ ا يتـم  ر  لكسـو ا على 

 
2

 × البسط
1

                  البسط

 
2

 × المقام
1

	       المقام

الدر�س الرابع

٣ 

٥ 

× 

٣ 

٤ 

٣ 

٤ 

٥ 

٦ 

٥ 

٦ 

١٥ 

٢٤

٥ 

٨ 

٣ 

١٠ 

١ 

٢ 

٣ 

٥ 

١ ×٣  

٢×٥ 

٣ ×٥  

٤×٦ 

٣  

١٠ 
=

===

×

×
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: لاحظ/لاحظي أنًّ

أ/ 

ب/ 

جـ/ 

وهنا لابد من الاختصار وتبسيط الكسور لتسهيل عملية الضرب.

تمرين )٤(

جد/جدي حاصل الضرب لأبسط صورة ممكنة:

			  /3                     			  /2           			  /1

			  /6                      			  /5           			  /4

		 /8           			  /7

١ 

٣ 

٥ 

٨ 

٥ 

١٢ 

٥ 

٤١ 

٤ 

٩ 

٣ 

٢ 

٢ 

٣ 

٦ 

٨ 

٩ 

١٤ 

٢ 

٧ 

٤ 

٩ 

١ 

٥ 

٢ 

٣ 

٧ 

١٢ 

٧ 

٢٥ 

٦ 

٧ 

٢ 

٩ 

١٥ 

١٦ 

١ 

٥ 

٣ 

٧ 

٣ 

٤ 

٣ 

٨ 

١ 

١٥

٣ 

١٤

١ 

٦ 

١×١  

٢×٣  

٤×٣  

٣×٥ 

٧×٤ 

٩×٨ 

=

=

=

=

=

=

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×
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�ضرب �أكثر من ك�سرين عاديين

بالاســتفادة مــن الــدرس الســابق، يمكننــا تعميــم عمليــة ضرب كــر في كــر آخــر إلى 
ضرب أكثــر مــن كسريــن عاديــن كالآتي:

مثلًا 

                                                          	    		  
 في بســط الكــر الثــاني في بســط الكــر الثالــث ومقــام الكــر الأول في مقــام الكــر الثــاني في 

: مقــام الكــر الثالــث لاحظ/لاحظــي أنَّ

		

تمرين )٥(

أجر/أجري العمليات الآتية:

/2 					    /1

/4 					    /3

   /6 					    /5

الدر�س الخام�س

١ 

٢ 

٣ 

٥ 

١ 

٤ 

٣  

٤٠ 
×= ×= ١ ×٣× ١  

٢×٥× ٤ 

٤ 

٦ 

٣ 

٨ 

٢  

٩ 

١  

١٨ 
××== ٤×٣× ٢  

٦×٨× ٩ 

ــا بســط الكــر الأول نلاحــظ أننــا ضربن

٣ 

٤ 

٢

٧ 

١ 

٢ 

٣  

٢٨ 
×== ٣ ×٢× ١  

٤×٧× ٢ 
× 

١ 

٨ 

٣ 

٨ 

٤ 

٩ 

١  

٤٨ 
×== ١ ×٣× ٤  

٨×٨× ٩ 
× 

أ/

ب/

ج/

١ 

٢ 

٥ 

٦ 
٣

٥ 

٢

١٥ 
١ 

٣ 

٣ 

٦ ××× ×

٣ 

٤ 
١ 

٧

٢  

٣ 
٢

٩ 

٥ 

٨ 
١ 

٢ 
× ×× ×

٢

٩ 
٣ 

٨ 

١

٨
٦

٩ 

٢ 

٥ 

٦ 

٧ 
٤ 

٥ 

×× ×× ×
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�ضرب الك�سور

يمكــن تعميــم قاعــدة ضرب الكــر العــادي في الكــر العــادي عــى ضرب الكســور بصورة 
عامــة، ففــي حالــة أن يكــون أحــد الكسريــن كــراً مركبــاً أو كلاهمــا كسريــن مركبــن، فيمكــن 
تحويــل الكــر المركــب إلى كــر غــر عــادي أولاً ثــم تطبيــق قاعــدة الــرب بــرب البســط في 

البســط والمقــام في المقــام كــا في الأمثلــة التاليــة:

مثال )١(: 

 أجر/أجري العملية: 

الحل:

مثال )٢(

 أجر/أجري العملية: 

الحل:

مثال  )٣(:

أجر/أجري العملية: 

الحل:

الدر�س ال�ساد�س

٣
٢ ×٤ 

٥ 

١٣
٤× 

٥ 

٣ 
٣ 

٧ 

١ 
٥ 

٦ 

٥٢

٥ 

١٤

٣ 

١  

٤ 

٢ 

٥ 

١ 

٤ 

١ 

٦ 

٢٤ 

٧ 

١٨ 

٥ 

٣١ 

٦ 

٩٣

٤ 

١ 

٤ 

٥ 

٤ 

٣
٢ ×٤ 

٥ 

٢
٤ 

٣ 

٣
٣ 

٥ 

٣
٣ 

٥ 

٢
٤ 

٣ 

٣
٣ 

٧ 

=

×

×

×

=

=

=

××

×

×

=

===

١٠ 

٥ 

١٦ 

١ ٢٣ 

١ 

×

×
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مثال )٤( 

تمرين )٦(

جد/جدي قيمة ما يلي:

 
/2  

                               					     /1

 /4                                 					     /3

 /6                                 					     /5

 
/8

                                 	  				    
/7

/٩/                                                                                        ١٠××

× ×

×

× ×

٥ 

٩

×٣ ٥ 

1 

4 

1 

4 

3 

4 

1 

7 

1 

3 

3 

4 

3 

4 

2 

3 

1 

2 

3 

5 

××

× ×

77

4 1 5

77

361

٣

٤ 
٣ 

١
 ٥ 

٤ 

٣

٢ 

٨

٥ 

٩

٤ 

× ٧

٥ 

٣

٤ 

= × ٧

٥ 

٣

٤ 

٢١

٢٠ 

١

٢ 

١
 ٣

٤ 

١
 ٥ 

٥ 

٢
٦ 

٣ 

أجر/أجري العملية:

الحل:
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مقلوب الك�سر 

اشــرت ســلمى قطعتــي حلــوى ثمــن كل قطعــة         جنيــه، فكــم ثمــن هــذه القطــع ؟ 

لإيجاد الجواب نضرب عدد القطع في ثمن القطعة الواحدة . 

    × 2

عندما يكون حاصل ضرب عددين يساوي واحداً يكون كلٌّ منهما مقلوباً للآخر .

لاحظ/لاحظي أن : 

                                          × 5

                                                 

                                                

إذن نقول إن : 

5 مقلوب        لأن العدد الصحيح 5  هو 

مقلوب         هو 6 ومقلوب 6 هو 

مقلوب         هو        ومقلوب        هو 

حيث أصبح البسط مقاماً والمقام بسطاً .

قاعدة  : 

واحــداً  يســاوي  مقلوبــه  في  العــدد  ضرب  حاصــل 

مثال   )١(

جد/جدي مقلوب كلٍّ من الأعداد التالية : 

 )3(                   )2(         7      ) 1 (

الدر�س ال�سابع

١ 

٢ 

١  

5 

١  

5 

١  

6 

١  

6 

5  

1 

3  

4

3  

4

4  

3 

3  

5 

8  

6 

4  

3 

٣  

٤ 

4  

3 

12 

12 

١  

6 

٥  

٥ 

6  

6 

1 ×٢  

٢     

1 × ٥ 

٥     

6 × 1 

6    

٣ × ٤ 

3× 4 

٢ 

٢ 

١ 

٢ 

= = = 

= 

= 

= = 

= 

= 

= 

= 

× 

× 

= 

1

11

1

1

6
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الحل 

 )3(                   )2(         	)1(

مثال ) 2( 

جد/جدي ناتج ما يلي : 

) أ (                                        ) ب (                                  ) ج ( 

الحل 

) أ ( 

) ب( 

) ج( 

تمرين ) 7 ( 

1/ جد/جدي مقلوب كلٍّ من الأعداد التالية : 

) أ (               ) ب (           ) ج (         ) د (              ) هـ (               )و( 

2 / ضع /ضعي  العدد المناسب في المربع: 

) أ (                                                    ) ب (    

 ) ج (                                                  ) د (

3/ جد/جدي مقلوب الكسور الآتية : 

) أ (                                            ) ب (                                       ) ج ( 

6  

8 

5  

3  

1  

7 

4  

4 

8 

8 

55

55

1  

4 

1  

4 

1  

8 

1  

8 

11

5 

11

5 

 1 

3 

 1 

25

7 

13

1 

 5 

5 

6 

1 

2 

  

7 

49 

100

143

28 
  9  

8 

 6  

7 

5  

11 

5  

11 

1 × 4 

4     

8 × 1 

8     

١١ × ٥

11× 5

= 

= 

= 

= 

= 

= 

= 
= 

= = 

= 

= 

= 

× 

× 

× 

× 

× 

× 

× × 

× × 

1

1

1

121

1

234

4

1

1

9

4

4

8

8
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ق�سمة عدد �صحيح على ك�سر 

يريــد شــخص أن يضــع ثلاثــة لــرات مــن الزيــت في عبــوات، تســع العبــوة الواحــدة نصــف 
لــر، فــإلى كــم عبــوة يحتــاج ؟

المطلوب كم نصفاً في 3 أي نقسم 3 على 

= ٦ )نضرب في مقلوب  الكسر       ( 	× 3 =         ÷ 3

وكما يوضح ذلك الرسم العبوات وعددها 6 .

قاعدة:

في  الصحيــح  العــدد  نــرب  كــر،  عــى  صحيــح  عــدد  قســمة  عنــد 
الكــر. مقلــوب 

�أمثلة:

أ/ 9 ÷          = 9 ×           =                   =           ٣٦

ب/ 8 ÷         = ٨ ×          =                  =          ١٢

جـ/ 4 ÷         =٤ ×          =                   =          

تمرين )8(

أجر/أجري العمليات التالية:

		  ÷ 4        /2                                         		  ÷ 7      /1

		  ÷ 9        /4                                                     	 ÷ 6     /3 

          	 ÷ 5       /6                                                     	 ÷ 18    /5

 ÷21       /8                                         		  ÷ 12  /7  

الدر�س الثامن

١ 

٢ 

١ 

٤ 

٢ 

٣ 
٣ 

٤ 

٤ 

٣ 

١٦ 

٣ 

  ١ 

٣ 
٥

١ 

١٤ 

٢ 

٣

٦  

٧ 

٣ 

٨ 

١ 

٥ 

٢ 

٥ 

٧ 

٩ 

٣

٧ 

٣ 

٢ 

٢٤ 

٢ 

     ٤ 

١ 

     ٣٦ 

١ 

١ 

٢ 

١ 

٢ 

٢ 

١ 
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ق�سمة ك�سر على عدد �صحيح 

الشكل جانبه مقسّم إلى 8 أجزاء متساوية 
كل جزء يمثل 

الجزء المظلل يمثل         الشكل  ويساوي 

فإذا قسمنا هذا الجزء المظلل على 2 نحصل على         الـ  

أي          الـ          وهو         

أي أن : 

  =          ×           = 2 ÷           

وبالمثل             ÷ 6  تعني          الـ   

أي       ×        =         =  

قاعدة : 

ب  ــو مقل في  ــر  لك ا ب  ــر ن ــح  صحي د  ــد ع ــى  ع ــر  ك ــمة  قس ــد  عن
. د  ــد لع ا

مثال ) 1 ( : جد/جدي ناتج الآتي:-

) أ (                ÷ 9      )ب(            ÷ 10           ) ج(             ÷ 2 

الحل 

) أ ( 

) ب( 

) ج ( 

الدر�س التا�سع

1 

8 

3 

4 

 6  

8 

1 

2 

1 

2 

3 

4 

3 

4 

3 

4 

3 

7 

3 

7 

٥ 

٦ 

7 

8 

3 

7 

5 

6 

7 

8 

1 

10

1 

2  

1 

12 

7 

16 

1 

9 

1 

21
÷ 

÷ 

÷ 

× 

× 

× 

= 

= = 

= = 

= 9 

10 

2 

1
 

1
 

3
 

2
 

5 

6 

7 

8 

3 

4 

1  

6 

1  

6 

3  

4 

3  

24

1  

8 

1 

2 

3 

8 

6 

8 

3 

8 

3 

4 
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مثال )2 ( 

وزع الباقر        من ماله على أصدقائه الستة ، ما نصيب كل واحد من أصدقائه ؟ 

الحل 

نصيب كل صديق            ÷ 6 =              ×       =          من المبلغ 

تمرين ) 9 ( 

أجر/أجري العمليات الآتية : 

 10 ÷            ) ٣ (                        12 ÷             )٢ (                            14÷            ) ١ (

 4 ÷            ) ٥ (                            3 ÷            ) ٤ ( 

4 

5 

2 

7 

4 

7 

11

15

1 

3 

6 

8 

4 

5 

4 

5 

1 

6 

2 

15

2
 

3
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ق�سمة ك�سر عادي على ك�سر عادي

يري��د رج��ل أن يقس��م ثلاث��ة أرب�ـاع م��ن تفاح��ة عل�ى أبَنائ��ه بالتســاوي لــكلٍّ منه��م رب��ع تفاح�ـة. 
ك��م ع�ـدد أبَنائ��ه ؟

المطلوب: كم          في         .

أي نقسم    	  على 

ل القسمة إلى ضرب ونضرب )في مقلوب المقسوم عليه( أي نحوِّ

قاعدة:

لقســمة كــر عــى كــر آخــر فإننــا نثبــت الكــر الأول ثــم نقلــب إشــارة 
القســمة إلى ضرب، ونقلــب الكــر الثــاني أي نبــدل البســط مــع المقــام ثــم 

الــرب. نجــري عمليــة 

مثال:

		  /1

		 /2

/3

الدر�س العا�شر

١ 

٤ 

٣  

٤ 

٣ 

٣ 

٤ 

٣ 

٤ 

٣ 

٤ 

٢ 

٣

٣ 

٤

٣ 

٤

٣ 

٤

٤ 

٣
١

١ 

٢ 

١ 

٤ 

٣ 

٤ 

٢ 

٣ 

٢ 

١

٤ 

١

٣ 

٢ 

٨ 

٣ 

١ 

٤ 

٣ 

٤ 

٤ 

١ 

٣ 

١ 

١  

٤ 

÷=

÷ 

÷ 

÷ 

=

=

==

×

×

×

=

=

                    == ×
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قاعدة:

ناتــج قســمة كــر عــى كــر آخــر هــو ناتــج ضرب الكــر الأول في مقلــوب 
الكــر الثــاني.

تمرين )10(

جد/جدي ناتج القسمة، واكتب/اكتبي الجواب بأبسط صورة:

		 ÷    	/2                                   		 ÷       	  /1

	÷    	/4                                              	÷      	/3

	÷    	/6                                   	       	÷     	/5

٣ 

٥

٣ 

٩

١ 

٧ 

٢ 

٣

٥ 

١٢

٨ 

٩

١ 

٣

١ 

٣

١ 

٨

٢ 

٥

١١ 

١٨

١ 

٣
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ق�سمة الك�سور

عرفنــا أن قســمة الكــر العــادي عــى الكــر العــادي يمكــن تحويلهــا إلى عمليــة ضرب الكــر 
ــن أو كلاهمــا كــراً  ــن المضروب ــا يكــون أحــد الكسري ــاني. فعندم الأول في مقلــوب الكــر الث
مركبــاً نقــوم بتحويــل الكــر المركــب إلى كــر غــر عــادي ثــم نجــري عمليــة القســمة بالقاعــدة 

نفســها بعــد ذلــك، كــا في الأمثلــة التاليــة:

مثال )1(:

 جد/ جدي قيمة:

الحل:

مثال )2(: 

جد/جدي قيمة:

الحل:

تمرين )11(

جد/جدي ناتج القسمة:-

		                       ب/	                          	    ج/ أ/

الدر�س الحادي ع�شر

٤ 

٢ ١ 

٢ ٢ ٣ 

٢ ٤ 

٣ 
٣ 

٧

٤ 

٥
            ÷

٣ 

٤ 

٤ ٤ ٥ 

٣ 

٧

٤ 

٥

٢ 

٥

٢ 

٤

٣ 

٧

٤ 

٥

٢ 

٣

١ 

٣

٢ 

٥

٥ 

٩

٢٤ 

٧ 

٢٤ 

٥ 

٤ 

٥

٨ 

٣

٢٤ 

٧ 

٢٤ 

٥ 

٥ 

٤ 

٣ 

٨

٣٠ 

 ٧  

٩  

 ٥ 

٢ 

٧

٤ 

٥ 

٤ 

٥ 

٢ 

٣ 

            ÷

            ÷

            ÷            ÷            ÷

            ÷

            ÷

            ÷

=

=

=

=

×

×

=

=

=

=
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تمرين عام

انقل/انقلي في كراستكَ /كراستكِ واقرأ/اقرئي الكسور المركبة التالية : 	)1

،               ،                     ،                       ،                  

اكتب/اكتبي رموز الكسور المركبة التالية: 	)2

ب/ خمسة وثلثان  			  أ/ اثنان وثلاثة أرباع  

لي الكسور المركبة إلى كسور غير عادية:   ل/حوِّ حوِّ 	)3

		 أ/	                            ب/	                              جـ/	                 	    د/

لي الكسور غير العادية إلى كسور مركبة: ل/حوِّ حوِّ 	)4

		                   جـ/	  	             د/	 		               ب/ أ/

جد/جدي ناتج ما يلي: 	)5

		            د/	 		                 جـ/ 		               ب/ أ/

جد/جدي ناتج:  	)6

			  		           د/ 		             ب/	                             جـ/ أ/

هـ/	                                      و/	

جد/جدي ناتج: 	)7

		      		 		   	 جـ/ 	     	 ب/ أ/	
جد /جدي ناتج: 	)8

			 جـ/	  ب/ 	     		 أ/
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٩(	 عنــد جــزار                 كيلــو جــرام مــن اللحمــة ، أراد أن يعبــئ كل         كيلــو جــرام في كيــس، 

فكــم كيســاً يحتــاج ؟

١٠( لــوح مــن الخشــب طولــه 6 أمتــار يــراد عمــل رفــوف طــول كل رف              مــر ، كــم رفــاً 

يمكــن عملــه ؟

١١(عداء يقطع                كلم في الدقيقة ، فكم المسافة التي يقطعها في             دقيقة ؟

ة  ر ــيا لس ــا ا ــي تقطعه ــافة الت ــم المس ــاعة ، فك ــر في الس ــو م ــيارة                    كيل ــة س ١٢(سرع

؟ عة  ســا في       

ن   ــتا لفس ا ج  ــا حت ا ا  ذ ــإ ف ــاتين ،  ــع فس ــاش لصن ــن الق ــر م ــامية                  م ــرت س ١٣( اش

؟ يهــا  لد تبقــى  ش  لقــا ا مــن  فكــم   ، مــر  لى            إ
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الوحـدة الثالثة

الكــــســـــور العشرية 

و العمليات عليها
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مفهوم الك�سر الع�شري
 

لاحظ أن الكسور         ،            ،         ،          ،            ،            ،              ،         

  
مقاماتها هي 10، 100، 1000 ، 1000

ولاحظ كذلك أن الكسور المركبة      1 ،           9 ،           5 ،                7
مقاماتها 10 ،100، 1000 ، 10000، ....................

مثل هذه الكسور يطلق عليها كسور عشرية.

تذكر أن 
1سم = 10 ملم

 ∴ 1 ملم =         سم
5 ملم =        سم

17 ملم =        1 سم

وأن: 
1 متر =  100 سم

1سم =            متر

23 سم =           متر

943 سم =          9 متر 

وأن: 

1كيلو جرام = 1000 جرام  

1 جرام =           كجم   

374جرام =           كجم  

412جرام =          كجم

5139جرام =             5 كجم   

 وأن:

1كيلو متر = 10000دسم 

1دسم =                 كلم

 2458دسم =             كلم

  78952 دسم =              كلم

    الكسور العشرية هي الكسور التي مقاماتها : 10 ،100، 10000،1000 ، ...
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الدر�س الأول
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مثال)1(:

وضح/وضحي الكسور العشرية فيما يلي:

19
         ،               ،                    ، 

13
              ،

3
        ،             ،                  ،               ،             ،               

الحل:

            كسر عشري لأن مقامه =100

أما الكسر            فليس بكسر عشري . لماذا؟

19
           ،

3
بقية الكسور العشرية في هذا المثال هي:          ،               ،          

وقد اتفق علي كتابة الكسور العشرية بصورة تسمي صورة الكسر العشري:

فالكسر العشري          يكتب ٠٫١ ويقرأ واحد من عشرة.

والكسر العشري             يكتب ٠٫٤٧ ويقرأ 47 من مئة.

والكسر العشري             يكتب ٠٫٠٠١ ويقرأ واحد من ألف.

والكسر العشري             يكتب ٠٫٢٥٣ويقرأ 253 من ألف

والكسر العشري            7 يكتب ٧٫٣٦ ويقرأ سبعة و36 من مئة.

والكسر العشري            4 يكتب ٤٫٣٥٧ويقرأ أربعة و357 من ألف      

الرمز) , ( يسمي الفاصلة العشرية ومهمتها فصل الجزء الصحيح من الجزء العشري.

نشاط: كيف تُكتب الكسور العشرية التالية وكيف تقرأ ؟

 7                   ، 2               ،  9                 ،                       ،                    ،                  

هل تتبع قاعدة معينة في كتابة الكسور العشرية في الصورة العشرية  ؟
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مثال)2(:

اكتب/اكتبي الكسور التالية في صورة الكسر العشري:

)أ(                             )ب(                             )ج(                         )د(         

 )هـ(              48 

)و(                  157

الحل:

)أ(             = 0٫3                                          )ب(                      = ٠٫567

)ج(              = 7٫893                                  )د(                        = 0٫000009

)هـ(            48 = 4٨٫057                           )و(                   157 = 157٫00013

مثال )3( : 

اكتب/اكتبي الكسور العشرية التالية في صورة كسور عادية أو مركبة  :

)جـ(  158.734 		 )ب(  8.6 ) أ (  0.321   	

)و (  925.000037 )هـ(  12.0063	 )د (  19.65261	

الحل:

) أ (  0.321  =  	            	  )ب(  8.6  =           8

)جـ(  158.734  =             158      )د (  19.65261  =                  19

)هـ(  12.0063  =                12  

)و (  925.000037 =                     925
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تمرين )1(

اكتب/اكتبي الكسور التالية في صورة الكسر العشري : 	)1(

           
                          

  ،                                 ،                ،                         ،                ، 
                  

 ٩٧     ،                          ،                    ٣            ،                          ٩٧                
)2(اكتب/اكتبي الكسور العشرية التالية في صورة كسور عادية أو مركبة :

                  0.7001    ،     8.0043     ،  0.02007     ،     367.429     ،    2.07     ،     7.1 
7.100200     ،       1004.100  ،     0.0000013     ،     976.20003    ،

7

10

19

100

3

1000
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    100
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1000
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10000
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المنازل الع�شرية والقيمة المنزلية للأرقام 

تعلم/تعلمي أن العدد       6258 
آلافمئاتعشراتآحاد 

8526

 مكون من 4 أرقام كل رقم يقع في موقع معين من العدد . هذا الموقع يطلق عليه منزلة الرقم .
فالرقم 6 يقع في منزلة الآلاف . 	
والرقم 2 يقع في منزلة المئات . 	

والرقم 5 يقع في منزلة العشرات . 	
والرقم 8 يقع في منزلة الآحاد . 	

أما القيمة المنزلية للرقم فهي تساوي حاصل ضرب الرقم في المنزلة التي يقع فيها .
وعليه :

فإن القيمة المنزلة للرقم 6 هي 6000 )6 × 1000(
والقيمة المنزلية للرقم 2 هي 200 ) 2 × 100(

والقيمة المنزلة للرقم 5 هي 50 )5 × 10(
والقيمة المنزلية للرقم 8 هي 8 )8 × 1(

8 + 50 + 200 + 6000  =  6258  ∴
أمــا الكــر العــري 72.6345 فنجــد فيــه أن الرقــم 2 يقــع في منزلــة الآحــاد والرقــم 7 

في منزلــة العــرات . فــا منــازل الأرقــام الأخــرى ؟
لاحظ/لاحظــي الرقــم 6 يقــع عــى يمــن منزلــة الآحــاد وتفصلهــا عنــه الفاصلــة العشرية 

وهــذه تســمى منزلــة الأجــزاء مــن عشرة .

المنزلــة                                  مــن عــرة وتســمى هــذه  يمــن منزلــة الأجــزاء  فيقــع عــى   3 الرقــم  أمــا 
منزلــة الأجــزاء مــن مئــة وهكــذا نجــد أن الرقــم 4 يقــع في منزلــة الأجــزاء مــن ألــف والرقــم 5 

يقــع في منزلــة الأجــزاء مــن عــرة ألــف .

الدر�س الثاني
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ويمكن تمثيل الكسر العشري 72.6345 على جدول المنازل العشرية كما يلي :

الأجزاء 
من مليون

الأجزاء من 
مئة ألف

الأجزاء من 
عشرة ألف

الأجزاء 
من ألف

الأجزاء 
من مئة

الأجزاء 
الآلافالمئاتالعشراتالآحادمن عشرة

543627

لاحظ  :

الرقم 7 يقع في منزلة العشرات .

والرقم 2 يقع في منزلة الآحاد .

والرقم 6 يقع في منزلة الأجزاء من عشرة .

والرقم 3 يقع في منزلة الأجزاء من مئة .

والرقم 4 يقع في منزلة الأجزاء من ألف .

والرقم 5 يقع في منزلة الأجزاء من عشرة ألف .

وعليه فإن:

القيمة المنزلية للرقم 7 هي 70 أي 7 × 10 

والقيمة المنزلية للرقم 2 هي 2 أي 2 × 1 .

والقيمة المنزلية للرقم 6 هي               = 0.6 أي   6 × 

والقيمة المنزلية للرقم 3 هي                =   0.03  أي 3 × 

والقيمة المنزلية للرقم 4 هي               = 0.004  أي 4 × 

والقيمة المنزلية للرقم 5 هي                =0.0005 أي 5 ×  
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       +           +            +           + 2 + 70  = 72.6345  ∴

 0.0005 + 0.004 + 0.03 + 0.6 + 2 + 70  =  
              

وبالمثل فإن 769.51  =  700 + 60 + 9 +        +

0.01 + 0.5 + 9 + 60 + 700  =                       
وأن 804.0023      = 800 + 0 + 4 + 0 + 0 +        +

0.0003 + 0.002 + 0 + 0 + 4 + 0 + 800  =                       

مثال : 

اكتب القيمة المنزلية للرقم الذي تحته خط في الكسور العشرية التالية :

		   )جـ(  312.74 )ب(  7.035 ) أ (  18.456	

)هـ(  62.421 )د (  20.05406	

الحل :

) أ (  القيمة المنزلية للرقم 4 هي          =   0.4

)ب(  القيمة المنزلية للرقم 3 هي        = 0.03

            )جـ(  القيمة المنزلية للرقم 3 هي 3 × 100  =  300
)د (  القيمة المنزلية للرقم 6  هي                      = 0.00006

)هـ( القيمة المنزلية للرقم 1 هي             = 0.001
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تمرين )2(

انقل/انقلي الجدول التالي في كراستك وأكمل : 	)1(
    

جدول المنازل العشرية
جزء من الكسر العشري

10 ألف

جزء من 
ألف

جزء من 
مئة

جزء من 
مئاتعشراتآحادعشرة

23.5603

30245

3.072

3652004

374.8052

4502431

اكتب/اكتبي القيمة المنزلية للرقم الذي تحته خط  في الكسور العشرية التالية : 	)2( 

)جـ(  26.432 		 )ب(  31.07 ) أ (  56.205	

)و (  217.21 		 )هـ(  12.02 		 )د (  1.096

)ط(  7.40025       		 )ح(  301.26 		 )ز(  7.0005

)3(	 ما القيم المنزلية للرقم 3 في الكسر العشري التالي : 

  305.34623 

)4(  ) أ ( هل هناك فرق في القيمة المنزلية للرقم 7 في الكسرين العشريين التاليين ولماذا ؟  
345.0700 	، 	203.07

     )ب(  هل هناك فرق في قيمة الكسور العشرية التالية ولماذا ؟ :  

07٨٫56  ،  0078.56000  ،  78.5600  ،  78.56           
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مقارنة الك�سور الع�شرية  

ــر أو  ــة صف ــتنتجت أن إضاف ــد اس ــون ق ــو أن تك ــن )2( نرج ــم )4( في تمري ــألة رق في المس
أكثــر عــى يمــن الكــر العــري لا يغــر مــن قيمــة الكــر العــري .

وعندمــا نريــد أن نقــارن بــن كسريــن عشريــن فيهــا عــدد المنازل غــر متســاوٍ فإننا نضيــف أصفاراً 
ــداد  ــا في الأع ــارن ك ــم نق ــة ث ــازل العشري ــدد المن ــاوى ع ــث تتس ــري بحي ــر الع ــن الك ــى يم ع
ــر.                ــاره أك ــم أعش ــذي رق ــو ال ــر ه ــر الأك ــار فالك ــن اليس ــة م ــدأ بالمقارن ــث   نب ــة ، حي الصحيح

مثــاً : 0.528      0.499 

وإذا تساوت أعشار الكسر فالأكبر هو الذي رقم أجزاء المئة فيه أكبر .           

               مثلًا 0.693      0.628

وإذا تســاوت الأعشــار وأجــزاء المئــة في الكسريــن فالأكــر هــو الــذي رقــم أجــزاء الألــف فيــه 
أكــر . 

              مثلًا : 0.865      0.861 

وهكذا ...

مثال )1( : 

قارن بين الكسرين العشريين 15.137   ،   15.1353

     وللإجابة عن هذا السؤال نقوم بالخطوات التالية : 

الحل :

)1(  اكتب العددين تحت بعضهما بحيث تكون الفاصلتان العشريتان فوق بعضهما كما يلي : 

15.137  

15.1353

الدر�س الثالث

<

<

<
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)2(  إذا كان عدد المنازل مختلفاً فاجعلها متساوية بوضع أصفار إلى يمين العدد كما يلي : 

15.1370

15.1353

)3(  ابــدأ بمقارنــة كل عــدد بالــذي تحتــه مــن اليســار إلى اليمــن إلى أن تجــد أول رقمــن مختلفــن 
لنحصــل عــى الرقمــن  7 ، 5  وبــا أن  7  أكــر مــن 5  فــإن  15.137     15.1353

مثال )2( : 

قارن/قارني بين الكسرين : 8.6921   ،   8.6928

الحل : 

اكتبهما بحيث تكون الفاصلتان فوق بعضهما : 

8.6921

8.6928

      بما أن  8      1  إذن 8.6928     8.6921

تمرين )3(

قارن بين كل زوج من الكسور العشرية التالية : 

13.6085  ،  13.6081  )2( 		 2.909  ،   2.912  )1(

 27.009  ،   27.014  )4( 		 7.022  ،  7.0214  )3(

<

<<
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             جمع الك�سور الع�شرية

   ادرس/ادرسي الأمثلة التالية : 
              4           =  1          +  3          )1(

4.9  =    1.7   +   3.2         

    )٢(

0.72  =   0.23  +  0.49          

26          = 2          + 24            )3(

26.95  =   2.7  +  24.25      

    نلاحظ من الأمثلة السابقة : 
عنــد جمــع الأعــداد التــي تحتــوي كســوراً عشريــة ، نجــري العمليــة تمامــاً كــا في حالــة جمــع 
ــداد  ــة والأع ــت الفاصل ــة تح ــع الفاصل ــث تق ــياً حي ــداد رأس ــب الأع ــة ، نرت ــداد الصحيح الأع
الصحيحــة تحــت الأعــداد الصحيحــة بحســب خاناتهــا والكســور العشريــة تحــت الكســور 

ــة بحســب منازلهــا .  العشري
فلإيجاد ناتج الجمع  3.716 + 5.213   

نرتب العددين رأسياً كما هو مبين ثم نجري عملية الجمع : 
الآحادالأجزاء من عشرة      الأجزاء من مائةالأجزاء من ألف

العدد الأول
العدد الثاني 

6

3

1

1

      7   
              2    

3

5

8   9               92الناتج

وتكتب عملية الجمع هذه بالصورة التالية : 
3.716  
5.213+                             
8.929  

الدر�س الرابع

٢   

١٠  

٤٩   

١٠٠  

١٫٧ 

٤٫٩ 

٣٫٢

٠٫٢٣

٠٫٧٢

٠٫٤٩

٢٫٧٠ 

٢٦٫٩٥

٢٤٫٢٥

٢٥   

١٠٠  

٩٥  

١٠٠  

٧  

١٠  

23  

١٠٠
+   =      

٧٢  

١٠٠ 

٧   

١٠  

٩   

١٠  }
}
}
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مثال )1(

       اجمع  15.368 + 36.46 + 7.9

الحل :

 ) أ (  نرتب الأعداد بحيث تكون الفواصل تحت بعضها .
 )ب(  نضيف أصفاراً في المنازل العشرية عند الحاجة . 

نجمع كما في الأعداد الصحيحة ثم نضع الفاصلة )ج(	
     في مكانها . 

        		

مثال )2( : 

        اجمع : ) أ (  20.135 + 24.261

               )ب(  472.357 + 68.965 

الحل :

              ) أ (  20.135                        )ب(      472.357

068.965 +                                     24.261    +               

541.322                                        44.396                      

15.368

36.460

07.900

59.728
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تمرين )4(

) أ ( جد/جدي قيمة كل مما يأتي :  

0.123  +  3.016  )1(

27.851  +  12.684  )2(

4.007  +  1.378  )3(

3.479 + 0.8654 + 3.71  )4(

3.684 + 0.025 + 1.261  )5(

14 + 1.432 + 0.73 )6(

) ب ( بــاع تاجــر أقمشــة 130.75 مــراً مــن القــاش يــوم الســبت وفي يــوم الأحــد زادت مبيعاته 
عــن يــوم الســبت بمقــدار 36.45 مــراً . 

) 1(  كم متراً من القماش باع يوم الأحد ؟ 

)2(  ما مجموع الأمتار التي باعها يومي السبت والأحد ؟

) جـ ( مثلث أطوال أضلاعه :  9.52سم ، 7.4 سم ، 5 سم جد مجموع أطواله الثلاثة . 



الرياضيات - الصـف الخامس 54 

     
 

طرح الك�سور الع�شرية  
عنــد طــرح كسريــن عشريــن نضــع الكسريــن بالطريقــة الرأســية بحيــث تكــون الفاصلــة 

تحــت الفاصلــة ثــم نطــرح . فــإذا أردنــا إجــراء العمليــة الآتيــة :

53.248 - 21.136 . فإننا نتبع الخطوات التالية:

الجزء الصحيحالأجزاء من عشرةالأجزاء من مئةالأجزاء من ألف
8                     

6          -

4

3

2

1

53

21

2                  1132

أي أن :  53.248 -21.136 = 32.112  

إذن : لطــرح كــر عــري مــن كــر عــري نضــع المطــروح تحــت المطــروح منــه بحيــث 
ــح  ــث يصب ــاراً إلى اليمــن بحي ــة ونضــع أصف ــة العشري ــة تحــت الفاصل ــة العشري تكــون الفاصل
العــددان متســاويين في عــدد المنــازل العشريــة ثــم نطــرح كــا نطــرح الأعــداد الصحيحــة ونضــع 

الفاصلــة في الموقــع نفســه .

مثال )1( : 

        جد/جدي   49.2356 - 27.1043 

الحل : 

نكتب العددين بالطريقة الرأسية بحيث تكون الفاصلة تحت الفاصلة ثم نطرح : 

49.2356     

27.1043  -
22.1313

     

الدر�س الخام�س



 5555الرياضيات - الصـف الخامس   

مثال )2( : 

       جد/جدي 7.464 -1.2593

الحل : 

   

  -

    

التحقق من الحل : 6.2047 + 1.2593 = 7.4640

تمرين )5(

جد /جدي ناتج طرح كل من العمليات التالية : 

5.19 - 27.34  )2( 		 7.22 - 13.52  )1(

22.14 - 37.09  )4( 		 12.23 -  56.4  )3(

17.29 - 57.231  )6( 		 22.95 - 112.9  )5(

13.729 - 82.8  )7(

7.4640 

1.2593 

6.2047 
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التقريب

هنالــك بعــض الكســور العشريــة التــي تحتــوي عــى منــازل عشريــة كثــرة مثــل :  
ــور في  ــذه الكس ــل ه ــع مث ــل م ــب التعام ــد يصع 3٫35489214 ، 28٫٤25401200155. وق

العمليــات الرياضيــة ، لذلــك تقــرّب مثــل هــذه الكســور إلى منزلــة أو منزلتــن أو ثلاثــة منــازل 
ــة :  ــر إلى أي منزل ــب الك ــد تقري ــا . وعن ــل معه ــهل التعام ــة ليس عشري

 أ(   نعيِّ المنزلة المراد التقريب إليها .

ب(  ننظــر إلى الرقــم الــذي يقــع يمــن المنزلــة المــراد التقريــب إليهــا ، فــإذا كان 5 أو أكثــر نضيــف 
واحــداً إلى الرقــم الموجــود في المنزلــة المــراد التقريــب إليهــا ثــم نحــذف مــا بعــده مــن اليمــن 

. أمــا إذا كان الرقــم أصغــر مــن 5 فيحــذف مــع بقيــة الأرقــام التــي تقــع يمينــه . 

مثــاً لتقريــب الكــر العــري 7.46  لأقــرب منزلــة عشريــة )لأقــرب جــزء مــن عــرة( فنحــن 
نريــد التقريــب لمنزلــة عشريــة واحــدة لذلــك ننظــر إلى الرقــم في المنزلــة العشريــة الثانيــة أي الرقــم 
الواقــع يمــن الـــ 4 فنجــده 6 وهــو أكــر مــن 5 لذلــك نضيــف جــزءاً عشريــاً إلى الرقــم 4 لنحصل 

عــى 5. أي أننــا قربنــا العــدد 7.46 بالعــدد 7.5 لأقــرب منزلــة عشريــة . 

ــم عــى يمــن  ــة لاحــظ أن الرق ــة عشري ــب العــدد 12.34 لأقــرب منزل ــا تقري وإذا أردن
الرقــم 3 هــو 4 ، أقــل مــن 5 .

إذن يحذف لنحصل على التقريب  12.3 

مثال )1( : 

ب  7.4209 إلى أقــرب منزلتــن عشريتــن )أقــرب  باســتخدام الأســلوب الســابق قــرِّ
واحــد بالمئــة( ولأقــرب ثــاث منــازل عشريــة )لأقــرب واحــد في الألــف( .

الحل : 

7.4209  =  7.42  لأقرب منزلتين عشريتين لأن 0  أقل من 5 .

7.4209 = 7.421 لأقرب ثلاث منازل عشرية لأن 9 أكبر من 5 .

الدر�س ال�ساد�س
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مثال )2( : 

بي:  4.25  لمنزلة عشرية واحدة . ب / قرِّ قرِّ

الحل : 
4.25 = 4.3 لأقرب منزلة عشرية لأن الرقم في منزلة الأجزاء من مئة يساوي 5 

مثال )3( :  

بي 13.67 لأقرب عدد صحيح . ب/قرِّ قرِّ
الحل :

13.67  =  14 لأقرب عدد صحيح لأن الرقم في منزلة الأجزاء من عشرة أكبر من 5 

تمرين )6(

بي كلًا من الكسور الآتية :  ب/ قرِّ )1(  قرِّ
0.02891   ،   0.2418   ،   18.0641   ،   3.4257   

) أ (  لأقرب جزء من عشرة )لمنزلة عشرية واحدة(
)ب( لأقرب جزء من 100 )لمنزلتين عشريتين(

)ج(  لأقرب جزء من 1000 )لثلاث منازل عشرية(
بي كلًا من الكسور العشرية التالية :  ب/ قرِّ )2(  قرِّ

0.08090   ،   0.5756   ،   0.8888   ،   0.7654

87.029  ،     0.964  ،   43.608

)ب( لمنزلة عشرية واحدة . 		 ) أ ( لأقرب عدد صحيح .
)د (  لثلاث منازل عشرية . 		 )ج( لمنزلتين عشريتين .

بي الأعداد التالية إلى المنزلة التي يوجد تحتها خط : ب/ قرِّ )3(  قرِّ

)ب(  50.521 			  ) أ (  38.74

) د (  0.0098 		 )ج(  93.898

) و (  78.654 		 )هـ(  16.35046

)ز(  14.95
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تحويل الك�سر العادي �إلى ك�سر ع�شري

 لوضــع الكــر في الصــورة العشريــة يلــزم أن نجعــل مقامــه 10 أو 100 أو 1000 ، .... 
دون أن نغــر قيمتــه .

مثلًا :            =                  =             =    ٠٫4

٠٫٧٥    =            =                      =                  

مثال )1( : 

لي إلى الصورة العشرية : ل/حوِّ حوِّ

) أ (                             ) ب( 

الحل : 

 ) أ (            =                     =             =       ٠٫35

) ب(           =                     =              =       ٠٫08

ــة مــن خــال قســمة  ــادة إلى الصــورة العشري ــل الكــر مــن الصــورة المعت ويمكــن تحوي
ــة : البســط عــى المقــام كــا يتضــح مــن الأمثلــة التالي

مثال )2( :  

 ضع/ضعي             في الصورة العشرية : 
 الحل :    

5  ÷  3  =                    

  

الدر�س ال�سابع

٢     

٥    

٧     

20    

٧     

20   

٣     

٥    

٣     

٥    

35    

100 

8     

100 

2    

25  

2    

٢٥    

٤     

١٠   

٧٥   

١٠٠ 

٢*٢     

٥*٢      

٧*٥     

٢٠*٥   

٢*٤     

٢٥*٤   

٣*٢٥     

٤*٢٥      

٣     

٤     
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لإجراء عملية القسمة  لا نستطيع                      
 تقسيم 3 على  5  لذلك حولنا  3  إلى 

30 جزءاً من عشرة ÷ 5 = 6 أجزاء

من عشرة .  

0.6  =        ∴

مثال )3( :  

ضع/ ضعي         في الصورة العشرية : 

الحل : 

8  ÷ 5 =            

    استبدلنا  5  بخمسين جزءاً من عشرة                           

 وقسمنا على  8  وما  تبقى  من  أجزاء                              

وهو  2  وهو يمثل  20  جزءاً من مئة                              

وقسمناه على  8  وما تبقى من أجزاء من                         

مئة وهي  4  وهي تمثل 40 جزءاً من                             

ألف وقسمناه على 8 إلى أن انتهت عملية القسمة .               

  ٠٫٦٢٥  =          ∴  

٠٫٦     

٣٫٠    

٣٠    

٠٠  

٥   

٥    

٨    

3   

5    

٥    

٨    

٥    

٨    

٨   

٠٫625   

    ٨    ٤

٢٠ 

١٦ 

٤٠ 

٤٠ 

٠٠

5٫000 
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مثال )4( :

لي           إلى الصورة العشرية :  ل/حوِّ   حوِّ

الحل :    

40  ÷  7 =          
                                                      

0.175    =               ∴   

تمرين )7(

لي الكسور العادية التالية إلى كسور عشرية : ل/حوِّ )1(  حوِّ

  ،                 ،                ،                 ،                ،               

لي إلى كسور في الصورة العشرية :  ل/حوِّ حوِّ 	)٢(
4          ،               ،  9         ،  1           ،           ،          ،           ،          ،           ،  

 
 

٧    

٤    

٧    

40   

٧    

40    

٧    

8    

3    

8    

11    

5     

6    

25    

17    

500  

18   

90  

38   

16   

9    

16   

 1     

250  

14  

25  

3    

5    

16    

25    

13   

50  

18  

250 

2    

4    

76   

125 

40   

0.175   

40  

300 

280

200 

200 

٠٠0

7.000 
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تحويل الك�سر الع�شري �إلى ك�سر عادي  

لتحويل الكسر العشري  0.365  إلى كسر عادي فنحن نعلم أن:

+            +          = 0.365             

 =                +            +            =                          

     =    0.365  ∴

وبالمثل  0.7024 = 

  = 0.003          

      و 36.54  =                36

مثال )1( : 

لي 3.047 إلى كسر مركب : ل/حوِّ        حوِّ

الحل : 

 3            = 3.047        

مثال )2( : 

لي إلى كسور عادية أو مركبة : ل/حوِّ      حوِّ

)ب( 0.2063	   )ج( 3.004 		      )أ( 0.755

           
الحل :        

)أ(  0.755   =                         =         

                         

 3   

10  

6    

100 

 60   

1000 

5    

1000 

3     

1000 

54   

100 

151  

200  

47   

1000 

755 

1000 

151 

200 

365 

1000 

365 

1000 

7024

10000

5    

1000

300 

1000

الدر�س   الثامن 
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)ب( 0.2063 =      

                                       
)ج(  3.004  =           3  =             3

تمرين )8(

لي الكسور العشرية التالية إلى كسور عادية أو مركبة :  ل/حوِّ )1(  حوِّ

)ب(  50.03        )ج(  7.1402	 		 ) أ (  5.006

) د (  9.270            )هـ(  13.01        ) و (  27.9212

 )2( فيــا يــي مجموعتــان مــن الأعــداد يحتــوي كل منهــا عــى عدديــن متســاويين ، مــا 
همــا العــددان المتســاويان ؟ 

) أ (   7.840      ،       7.804        ،       7.84

)ب(  4.021       ،     4.201        ،     4.0210

1  

250  

4       

2063

1     

1000 

10000

250 
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�ضرب الك�سر الع�شري في 10، 100، 1000، ...

)أ( إن أصغر عظمة في جسم الإنسان هي عظمة الأذن وطولها 0.245 سم. هل تتصور مدى 
صغر هذه العظمة؟

      لاحظ/لاحظي أن:
طول 10 عظمات أذن هو:

 = 10 ×0.254

طول 100 عظمة هو:

طول 1000 عظمة هو:

)ب(طول قطعة قماش 3.456 سم فكم طول 10 قطع، 100 قطعة، 1000 قطعة بالسم؟
طول 10 قطع= 

طول 100 قطعة= 

طول 1000 قطع = 3.456 × 1000

)ج( قطعة حديد وزنها 6.052 كيلوجرام. كم وزن 10 قطع، 100 قطعة، 1000 قطعة 
بالكيلوجرامات؟

وزن 10 قطع = 6.052× 10

وزن 100 قطعة= 6.052× 100

×

الدر�س   التا�سع 

254    

1000    

254    

1000    

254    

1000    

456   

1000   

456   

1000   

52     

1000   

52     

1000   

456   

1000   

3456   

1000   

3456   

1000    

3456   

1000    

6052   

1000    

6052   

1000    

6052   

100    

6052   

10       

3456   

10    

3456   

100    

254    

100    

254    

10     

254    

1      

2.54  

25٫4  

34.56 3

3

6

6

3

10

10

100

100

1000

100

10

10

100

1000

254  

345.6  

3456  

60.52  

605٫2  

100  

1000  

0.254 

0.254 

سم

 سم

سم

سم

سم

كيلوجرام

كيلوجرام

سم

×

×

×

×
×

×

×

×

× ×

×

×

×

×

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

= =

=

=

=

=

=

=

=

=

=

= 10   

1     

100 

1   

1000

1   

==
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وزن 1000 قطعة= 6.052× 1000

نلاحظ من الأمثلة السابقة أن:

مثال: 

جد/جدي ما يلي:
)أ( 7.36 × 10                                                )ب( 0.0501 × 1000

)جـ( 37.45× 100                                          )د(   8.0025× 10000
الحل:

)أ( 7.36 × 10                    =                  73.6
)ب( 0.0501× 1000     =                50.1

)جـ( 37.45  × 100            =                3745
)د( 8.0025  × 10000     =                80025

52     

1000   
6052   

1000    

6052   

1        
كيلوجرام  6100010006052 ××= = =

عند ضرب كسر عشري في 10 تتحرك الفاصلة العشرية منزلة واحدة إلى اليمن.

وعند ضرب كسر عشري في 100 تتحرك الفاصلة العشرية منزلتين إلى اليمين.

وبصورة عامة عند ضرب كسر عشري في 10، 100، 1000، ... وهكذا فإن:
الفاصلة العشرية تتحرك إلى اليمين بقدر عدد الأصفار في المضروب فيه.

=
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تمرين )٩(
)1( انقل/انقلي الجدول التالي في كسراتك واكمل/اكملي:

الضرب في 1000الضرب في 100الضرب في 10العدد العشري
2.517

7.039

)2( جد /جدي ما يأتي:

)هـ( 00.009 × 10)أ(  3.026 × 100
)و( 0.275 × 1000)ب( 1.17 × 1000
)ز( 8.42635 × 10000)جـ( 52.16× 100

)ح( 0.06217× 100000)د( 67.007× 1000
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�ضرب الك�سر الع�شري في عدد �صحيح

تأمل /تأملي الأمثلة  الآتية:
)أ( 0.6 × 4 =

)ب(  0.35× 8 

)ج( 1.75× 9 =

 )د( 0.045× 12

في المثال )أ( لاحظ/ لاحظي أن 6×4 = 24 وأن 0.6 × 4= 2.4
في المثال )ب(  لاحظ/ لاحظي أن 35×8=280 وأن 0.35×8 = 2.80

في المثال )ج(  لاحظ/ لاحظي أن 175× 9= 1575 وأن 1.75×9=15.75
في المثال )د(  لاحظ/ لاحظي أن 45×12= 540 وأن 0.045×12=0.540

6   

10 

35   

100 

175 

100 

45  

1000

4   

1   

8   

1   

9   

1   

12   

1    

24   

10   

280  

100 

1575 

100 

540 

1000

الدر�س العا�شر 

×

×

×

×

=

==

=

=

=

=

=

=

2.4 

2.80 

15.75 

0.540 

لــرب كــر عــري في عــدد صحيــح تجــري عمليــة الــرب بغــض النظــر 
ــة في الناتــج بحيــث يكــون عــدد  ــة العشري ــة وتضــع الفاصل ــة العشري عــن الفاصل
المنــازل العشريــة مســاوياً لعــدد المنــازل العشريــة في الكــر العــري )مــع اعتبــار 

ــه(. ــل خان ــج يحت ــن النات ــى يم ــر، إن كان ع أن الصف

=
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مثال :

جد/جدي ناتج ضرب الآتي:
15 ×0.75 )3(                            7 ×  ٣٫٧٥   )2(                   12 × 0.9 )1(    

الحل:
٠٫٩ × ١٢       =    ١٠٫٨  )1(

٣٫٧٥ × ٧        =   ٢٦٫٢٥ )2(
١١٫٢٥   =     15 ×0.75 )3(

تمرين )١٠(

)أ( جد /جدي نواتج الضرب للعمليات التالية:
32 ×0.125 )3(                       15 ×0.495 )2(              12 × 0.256 )1(

0.0035×21 )6(                           0.03 ×19 )5(                 0.05 ×12 )4(
)ب( ضع/ ضعي الفاصلة العشرية في الأعداد التي تحتها خط كما مبين في كل مسألة:

180.0 =15×120 )٢(           90 = 12 ×75 )١(
       11.10  = 6×185 )٤(           45  =18 ×25 )٣(

)ج( اشترى تاجر 9 قمصان ثمن كل قميص 985.75 جنيهاً. فما ثمن هذه القمصان؟
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�ضرب ك�سر ع�شري في ك�سر ع�شري
مثال )1(:

ما ناتج ضرب 5.3× 0.8
نحول الكسرين العشريين إلى كسرين عاديين هكذا:

 =0.8 ×5.3

لاحظ/ لاحظي أن: 53×8  =    424
وأن هناك منزلتين عشريتين في 5.3× 0.8

وأن ناتج الضرب = 4.24
مثال )2(:

جد /جدي ناتج ضرب 1.25× 5.8= 

لاحظ/لاحظي أن: 
7250=58×125                                       

وأن هناك 3 منازل عشرية في 1.25× 5.8
                  أي أن 1.25× 5.8 = 7.250

مما سبق نستنتج:

الدر�س الحادي ع�شر 

53   

10   

125  

100   

8    

10   

58 

10  

424   

100   

7250 

1000   

×

×

=

=

=

=

4.24 

7.250

لــرب كسريــن عشريــن في بعضهــا نجــري عمليــة الــرب بغــض النظــر عــن 
الفاصلــة العشريــة ونضــع الفاصلــة العشريــة في الناتــج بحيــث يكــون عــدد المنــازل 
العشريــة مســاوياً لمجمــوع المنــازل العشريــة في العدديــن المضروبــن )مــع اعتبــار أن 

الصفــر، إن كان عــى يمــن الناتــج يحتــل خانــه(.
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مثال )3( :

ما ناتج ضرب 4.32× 1.04
الحل:

نجري عملية الضرب )دون منازل عشرية( كالآتي:
44928 =104 ×432432

104

عدد المنازل في العددين أربع
43200

١٧٢٨

44928فيكون الناتج = 4.4928

مثال )4( :
4732جد/جدي ناتج 47.32× 4.5

45

الحل:
212.940 =4.5 ×47.32

١٨٩٢٨٠

٢٣٦٦٠

212940

تمرين )١١(

)١( جد/جدي نواتج العمليات التالية:
)�أ(    0.85× 13.2

)ب(   0.035× 1.4
)ج(  0.09× 0.7
)د(  0.007× 52

)هـ( 0.02× 0.017
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)٢(  إذا علمت أن: 126× 15= 1890
فجد/فجدي قيمة النواتج التالية دون إجراء عملية الضرب:

       أ/   1.26× 1.5                                 ب/    12.6× 0.15
        ج/  1.26× 0.0015                      د/      12.6×15

)٣( تأكد/تأكدي من ناتج الضرب ثم انقل في كراستك/ كراستكِ وضع/ضعي الفاصلة في 
مكانها الصحيح:

أ/ 1.2× 2.4= 288
ب/ 1.8× 23.6= 42٤8

ج/  15.7× 22.3= 35011
د/  2.004× 8.06= 1615224
هـ/  3515× 7.03= 2471045
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ق�سمة الك�سور الع�شرية على 10 ، 100 ، 1000
مثال )1(:

اقسم/ اقسمي 6.3 على 10
الحل:

بما أن 6.3 =

10 ÷   63   = 10  ÷ 6.3 ∴
10

                                    

نلاحظ أن الفاصلة العشرية تحركت في المقسوم منزلة عشرية واحدة إلى جهة اليسار
مثال )2(:

اقسم/اقسمي    42.8   ÷ 100
الحل:

بما أن:
 = 42.8

100  ÷             = 100  ÷ 42.8      ∴   

 =                                    

نلاحــظ أن الفاصلــة العشريــة في المقســوم تحركــت إلى جهــة اليســار منزلتــن عشريتــن ليصبــح 
ــج    0.428 النات

الدر�س الثاني ع�شر 

63   

10   

428 

10   

428 

10   

428 

10   

1    

100   

428 

1000

1    

10  

63      

10     
×

×

=

==

= =0.63

0.428

63      

100   
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مثال )3(:

اقسم/اقسمي 245.6 على 1000

الحل:

بما أن: 254.6= 

 =10٠0÷ 254.6   ∴

ــازل إلى  ــاث من ــة ث ــة العشري ــرك الفاصل ــى 1000 تتح ــمة ع ــد القس ــه عن ــي أن لاحظ/لاحظ
جهــة اليســار وفي حالــة عــدم كفايــة المنــازل أثنــاء حركــة الفاصلــة نضيــف أصفــاراً كــا في الحاتين 

التاليتــن:

0.0937         =   1000 ÷93.7

0.0048        = 1000 ÷    4.8

مما سبق نستنتج :

2546

10   

2546

1٠٠0 

1    

1000
0.2546 ×=

لإيجــاد ناتــج قســمة كــر عــري عــى 10 تتحــرك الفاصلــة العشريــة في الكــر العــري .11
منزلــة واحــدة نحــو اليســار.

ولإيجــاد ناتــج قســمة كــر عــري عــى 100 تتحــرك الفاصلــة العشريــة منزلتــن إلى جهــة .22
اليسار.

ــازل إلى .33 ــة 3 من ــة العشري ــرك الفاصل ــى 1000 تتح ــري ع ــر ع ــمة ك ــج قس ــاد نات ولإيج
جهــة اليســار.

ــازل بقــدر .44 ــة تتحــرك إلى اليســار عــدداً مــن المن ــة العشري وبشــكل عــام نلاحــظ أن الفاصل
ــه: ــوم علي ــه إذا كان المقس ــوم علي ــار في   المقس ــدد الأصف ع

... ،10000 ، 1000 ،100 ، 10                           

= 2546

10   
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مثال )4(:

جد/جدي ناتج قسمة 19.4 ÷ 1000

الحل:

0.0194 = 1000 ÷ 19.4                          

تمرين )12(

)أ( جد/جدي ناتج القسمة مباشرة:
1000 ÷5429.1  )2(                                              10 ÷ 3.17  )1(
10000 ÷ 18.4   )4(                                          100 ÷ 3.46   )3(

1000 ÷ 0.025 )6(                                               100 ÷ 547 )5(
لي القياسات التالية إلى أمتار: ل/حوِّ )ب( حوِّ

)1(  275 سم                                                     )2(   28 سم                   )3( 36 دسم
)4( 1216 ملم                                                   )5( 25 ملم                                

)ج( املأ/ املائي الفراغ بالعدد المناسب:
5.83   =        10 ÷                    )1(
3.98  =     100 ÷                    )2(

4.156 =              ÷     415.6 )3(
0.04156 =              ÷     415.6 )4(

0.0002 =              ÷       0.02  )5(
5.7 =    100  ÷                    )6(
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ق�سمة ك�سر ع�شري على عدد �صحيح

تأمل/تأملي الأمثلة التالية:
مثال )1(:

قسّم ترزي قطعة قماش طولها 16.8 متر إلى 3 أجزاء متساوية، ما طول كل جزء؟
الحل:

طول كل جزء = 16.8 ÷ 3 = 
نضرب البسط والمقام في 10 للتخلص من الفاصلة العشرية 

                                                                                        متر
مثال: )2(

اقسم/اقسمي 9.6 على 8
الحل:

لإيجاد ناتج القسمة نقوم بما يلي:

لاحظ/لاحظي في عملية القسمة الطويلة الآتية وضع الفاصلة من المقسوم والناتج:

أن العدد 9.6 يتكون من 9 آحاد و6 أعشار، وعند قسمة ٩ آحاد على 8 نحصل على 1 والباقي 
1، نحول الواحد إلى أعشار ويساوي 10 أعشار مضافاً إليها 6 أعشار لتصبح 16 عشراً، نقسم 

16 عشراً على 8 ليكون الناتج 2 )عشران(.

الرقم 2 يحتل المنزلة العشرية الأولى وهنا نضع الفاصلة العشرية قبل أن نكتب العدد 2.
فيكون 9.6 ÷ 8 = 1.2

الدر�س الثالث ع�شر 

16.8

3    

16.8

3   

9.6   

8     

168 

30    

10 × 9.6      

10 × 8        

56   

10   

96  

80  

12   

10   

5.6

1.2    

=

=

=

=

=

==

1.2    

8

8

9.6   

16

16

00
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مثال )3( :
اقسم/اقسمي 1.69 على 13

الحل: 

لاحظ/لاحظي عملية القسمة الطويلة التالية:

عنــد قســمة الواحــد الصحيــح عــى 13 لا يمكــن أن نحصــل عــى آحــاد لذلــك يحتــل الرقــم صفــر 
منزلــة الآحــاد ونحــول الواحــد إلى عــرة أعشــار مضافــاً إليهــا 6 أعشــار لتصبــح 16 عشراً.نقســم 
16 عــراً عــى 13 فينتــج عــراً واحــداً ويتبقــى 3 أعشــار. لذلــك نضــع الفاصلــة العشريــة قبــل 

أن نكتــب العــدد 1 . ونحــول 3 أعشــار إلى أجــزاء المئــة فتصبــح 30 جــزءاً مــن مئــة مضافــاً إليهــا 9 
أجــزاء مــن مائــة لتصبــح 39 جــزءاً مــن مئــة، ونقســم 39 جــزءاً مــن مئــة عــى 13 فينتــج 3 أجــزاء 

مــن مئــة ويحتــل الرقــم 3 المنزلــة العشريــة الثانيــة.
ــل المقســوم لمتابعــة  ــذي يمث ــر إلى يمــن الكــر العــري ال ــة صفــر أو أكث ــاج إلى إضاف ــد نحت ق

ــة القســمة كــا يــي: عملي
5 ÷ 10.80 = 5 ÷ 10.8

ويمكن ملاحظة القسمة الطويلة:

1.69

13     

100 ×10.8    

100 ×5        

100 × 169      

100 ×13        

1080

500  

169  

1300

216   

100   

13   

100   

2.16   

0.13    =

=

=

=

=

=

=

0.13  

13 1.69  

39

39

13

00

2.16

5

10

10.80

008

30

30

5

00
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مثال )4(:

جد/جدي ناتج القسمة 6.78 ÷ 15
الحل:

15 ÷ 6.78

0.452  = 15 ÷ 6.78   ∴
تمرين )١٣(

)1(   جد/جدي ناتج القسمة لما يأتي:
)أ(   0.72        ÷   9                            )ب(  43.68  ÷  12

)ج(    0.377 ÷ 13                            )د(   11.432  ÷ 8
)هـ(  25.1       ÷ 5                              )و(   19.395 ÷ 15

)2(  ضع/ضعي الفاصلة في مكانها الصحيح من نواتج القسمة التالية:
)أ(  0.156  ÷ 3 = 52

)ب( 86.4 ÷ 2 = 432
)ج( 1.54 ÷ 7 = 22
)د( 0.021 ÷ 7 = 3

)3( إذا قسم رجل مبلغ 43.38 جنيهاً على أبنائه الثلاثة بالتساوي فكم يكون نصيب كل منهم؟
)4( اقتسم 9 شركاء أرباح شركتهم البالغة 148.68 مليون جنيهاً  فكم نصيب كل شريك.

0.452

15

60

6.78

78

30

30

75

00
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ق�سمة عدد �صحيح على ك�سر ع�شري

تأمل /تأملي الأمثلة التالية:
مثال )1(:

جد/ جدي ناتج قسمة 21 على 0.7
  = 0.7  ÷ 21   

لاحظ/لاحظي أنا ضربنا المقسوم والمقسوم عليه في 10 ليصبح المقسوم عليه عدداً صحيحاً.
مثال )2(:

ما ناتج قسمة 288 ÷ 1.8
الحل:

   288 ÷  1.8 =                                                                  بإجراء عملية القسمة الطويلة:
     

160 = 1.8  ÷  288   ∴   

مثال )3(:
اقسم/اقسمي 3195  ÷ 0.45

الحل:

 

0160  

1٨

18

2880

108

108

000

الدر�س الرابع ع�شر 

21   

0.7   

288 

1.8   

3195 

0.45  

10 ×21     

10 × 0.7        

10 ×288     

10 × 1.8        

100 ×3195   

100 × 0.45        

210  

7      

2880

18   

319500

45      

30 =

=

=

=

=

=

=
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بإجراء عملية القسمة الطويلة:

 ∴  
مماسبق نستنتج ما يلي:

مثال )4(:

    اقسم/اقسمي 735 على 1.05
الحل:

105 ÷  73500   = 1.05 ÷   735     

700 = 1.05 ÷   73500           
تمرين )١٤(

)1(   جد/حدي ناتج القسمة لما يأتي:
)أ(   648  ÷  1.2                                         )ب( 672   ÷  0.42
)ج( 434  ÷ 0.07                                       )د(    144  ÷ 0.12

)هـ(  72    ÷  2.4                                        )و(  735     ÷ 0.15
)2( اقتسمت عدد  من التلميذات مبلغ 15 جنيه فكان نصيب كل واحد منهن 2.5 جنيه فكم 

عدد التلميذات؟
)3( قضيب من الحديد طوله 9 أمتار فإذا قسم إلى قطع متساوية طول الواحدة منها 0.36 متر 

فكم عدد القطع؟

00700

105 73500

73500

00000    

3195

0.45  
=

ــه في 10  ــد قســمة عــدد صحيــح عــى كــر عــري نــرب المقســوم والمقســوم علي عن
أو 100 أو 1000، ... بحيــث يتحــول المقســوم عليــه إلى عــدد صحيــح ونجــري عمليــة 

القســمة بالطريقــة العاديــة.

007100

45

315

319500

٠٠٤٥

٠000

٠٠٤٥

٧١٠٠
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ق�سمة ك�سر ع�شري على ك�سر ع�شري

لإيجاد ناتج قسمة 6.12  ÷ 1.8 يمكن أن نجعل المقسوم عليه عدداً صحيحاً بضرب كل من 
البسط والمقام في 10

أي أن العملية صارت 61.2  ÷ 8 )قسمة كسر على عدد صحيح( .
وبإجراء القسمة الطويلة.

∴

وكذلك لإيجاد ناتج قسمة 5.6 ÷ 1.12 )نضرب البسط والمقام في 100 (

وبإجراء القسمة الطويلة:

5 = 1.12 ÷ 5.6  ∴ 

الدر�س الخام�س ع�شر 

6.12

1.8   

6.12

1.8   

٦١٫٢

18   

560

112  

=

=

=

= 10 ×6.12      

10 × 1.8        

100 ×5.6      

100 × 1.12        

3.4

3.4        

18

54

61.2

72

72

00

005      

112 560

560

٠00

=

لقسمة عدد عشري على عدد عشري نقوم بالخطوتين التاليتين:
11 نــرب المقســوم والمقســوم عليــه في 10، 100، 1000، ... ليصبــح المقســوم عليــه .

عــدداً صحيحــاً.
نجري بعد ذلك عملية القسمة على العدد الصحيح..22
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مثال )1(:

جد/جدي ناتج 3.225 ÷ 0.15
الحل:

15 ÷ 322.5               = 0.15 ÷ 3.225                      

21.5 = 0.15 ÷ 322.5  ∴  
تمرين )١٥(

)1( جد/جدي قيمة المقسوم في الآتي:
)أ( 7.862 ÷ 5.26 =                  ÷   526
)ب( 12.6 ÷ 8.14 =                  ÷  814

)ج( 6581 ÷ 0.12  =                    ÷ 12
)د( 5.94  ÷ 23.7  =                    ÷ 237

)2( جد/ جدي خارج القسمة:
)أ(  7.2   ÷  36

)ب(  40.8   ÷  0.4
)ج( 3.08    ÷ 2.8
)د(  86.75 ÷ 2.5

ــاً،  ــم 21.9 جنيه ــد منه ــب الواح ــكان نصي ــاً ف ــغ 153.3 جنيه ــدد الأولاد مبل ــم ع )3( اقتس
ــدد الأولاد؟ ــم ع فك

)4( قطعــة مــن القــاش طولهــا 1.36 مــراً تريــد خياطــة ملابــس تقطيعــه إلى قطــع طــول الواحــد 
0.17 مــر. فكــم عــدد القطــع  التــي ســتحصل عليهــا؟

021.5   

15 322.5

30

22

15

75

75

00
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�إيجاد العدد المفقود
مثال )1(

جد/جدي العدد المفقود فيما يلي:
21.7882  =                + 7.1452   

الحل:

المطلوب هو إيجاد العدد الذي إذا أضيف إلى 7.1452 يكون الناتج 21.7882 أي
14.6430 = 7.1452 - 21.7882      
     ∴ العدد المفقود هو            14.6430

مثال )2(:

اكمل/اكملي الفراغ فيما يلي:
1.3945   = 2.6548 -                     

الحل:

المطلوب إيجاد العدد الذي إذا طرح منه 2.6548 يكون الناتج 1.3945. ينتج هذا العدد من 
جمع العدد 2.6548 إلى 1.3945

أي 2.6548 + 1.3945 = 4.0493

  العدد هو   4.0493
مثال )3(:

اكملي/اكملي الفراغ فيما يلي:
5.12  =              × 3.2

الحل:

  3.2 ÷ 5.12 =                   
32 ÷ 51.2 =                   

الدر�س ال�ساد�س ع�شر 
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  ∴ العدد هو            1.6
مثال )4(:

اكمل/اكملي: 

1.8 = 1.7   ÷                     
الحل:                       

1.7 × 1.8 =                     

∴ العدد هو            3.06
مثال )5(:

اكمل/اكملي: 

   2.7 =               ÷  4.86    
الحل:

  4.86 ÷                 = 2.7 وهذه تعني:
2.7 ÷ 4.86 =                    

               27 ÷ 48.6 =                     

∴ العدد هو            1.8

1.8

27 48.6

27

216

216

000

18

17

١٨٠

1٢٦

306

1.6

32 ٥١٫٢

32

192

192

000
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تمرين )١٦(

جد/ جدي العدد المفقود فيما يلي:
=    3.089 + 2.14  )1(
=    3.97 -8.085   )2(

8.302 =                  +4.089  )3(
1.984 =                 - 3.791  )4(

3.9890 = 1.081 +                  )5(
0.05 =             ÷ 0.0435   )6(

0.522 =                   × 0.87   )7(
0.06 =       5.22 ÷                )8(
7.98 =       3.8 ×                  )9(

 =   1.05 × 2.93   )10(
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تمرين عام

ل ما يأتي إلى كسور عشرية :  )1( حوِّ

)أ(                     2            )ب(          1          )ج(           5

ل إلى كسور اعتيادية أو مركبة   :  )2(  حوِّ

)أ( 1.125            )ب( 0.54            )ج( 7.05

)3(  اكتب القيمة المنزلية للرقم المكتوب الذي تحته خط :

)أ(  27.07          )ب(  1.375          )ج(  5.007

)د(  12.23

)4(  جد قيمة ما يأتي : 

) أ (  3.26  +  1.05

)ب(  6.0213 + 4.05

)ج(  7.027- 3.121

) د (  4.12 + 1.25 -3.6

ب كلًا من الكسور العشرية التالية :  )5( قرِّ

1.097     ،     0.7029     ،     1.5293    

) أ (  لمنزلة عشرية واحدة . 

)ب(  لمنزلتين عشريتين .

)ج(  لأقرب عدد صحيح .

) د (  لثلاث منازل عشرية .

3   

4   

6   

8   

3  

5   
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)6( اكتب القيم المنزلية للرقم 5 في العدد التالي :

     ) أ ( 5345.57

)7( جد/ جدي ما يأتي:

)أ(  25.34 × 100                                )ب(  5.432× 1000

)ج(  1.2 × 0.5                                    )د(  4.5 × 1.25

)8(  جد/جدي خارج القسمة:

)أ(   8.4 ÷ 12

)ب( 9.675 ÷ 0.45

)ج( 35.7 ÷ 100

)9(  قسم رجل مبلغ 256.2 جنيه على أبنائه الثلاثة بالتساوي. فكم نصيب كل منهم؟

ــه 75 مــراً قســم إلى عــدد مــن القطــع المتســاوية طــول القطعــة  ثــوب مــن القــاش طول 	)10(

ــع؟ ــدد القط ــم ع ــم. فك 6س

)11(  جد/جدي العدد المفقود فيما يلي:

)أ(  58.673 - 34.054 =  

)ب(  0.0456 +                            = 0.203

)ج(  480.9  ×                                 =  24.045

)د(  0.07308 ÷  3.654       =    
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الوحـدة الرابعة

النسبة  والتناسب
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الن�سبة

مراجعة:

لقد عرفتَ/عرفتِ سابقاً أن النسبة هي:

مثــاً: إذا كان عــرض غــاف كتــاب 10ســم، وطولــه 20 ســم، فــإن نســبة عــرض الغــاف إلى 
طولــه تكتــب بثــاث طــرق:

باستعمال كلمة إلى )10 إلى 20( 	.1

باستعمال رمز النسبة )10 : 20( 	.2

في صورة كسر )        ( 	.3

ويفضــل أن تكتــب بالشــكلين الثــاني والثالــث أي باســتخدام رمــز النســبة أو شــكل كــر، 

وتختــر النســبة إلى أبســط صــورة لتســهل المقارنــة أي أن:

نسبة عرض الكتاب إلى طوله =            =             = 1 : 2

وأيضــاً عرفتَ/عرفــتِ ســابقاً أن في النســبة دائــاً يطلــق عــى العــدد الأول مقــدم النســبة أو الحــد 
ا النســبة. الأول والعــدد الثــاني تــالي النســبة أو الحــد الثــاني ويطلــق عــى العدديــن حــدَّ

في النسبة   أ : ب أو    

أ = مقدم النسبة أو  الحد الأول

ب = تالي النسبة أو الحد الثاني

ا النسبة أ ، ب = حدَّ

الدر�س الأول

مقارنة بين كميتين، وحدات قياسهما من نوع واحد.

  ١٠ 

٢٠

    �أ 

  ب

  ١   

٢  

  ١٠ 

٢٠
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مثال  )١(:

في أحــد الامتحانــات حصلــت ســامية عــى 35 درجــة، بينــا حصلــت زينــب عــى 49 درجــة، 
فــا النســبة بــن درجــات ســامية إلى درجــات زينــب ؟

الحل:

نسبة درجات سامية إلى درجات زينب          =          = 5 : 7

لاحظ/لاحظي أننا لم نكتب التمييز لأن النسبة لا تميز.

مثال )2(:

نســبة  فــا   ، اً مــر  6 0 ضــه  عر و  ، ت ا مــر كيلو  3 ع  ر شــا ل  طــو ن  كا ا  ذ إ  
؟ ضــه  عر لى  إ لــه  طو

الحل:

ــرات  ــي كيلوم ــرض فه ــول والع ــن الط ــاس كلٍّ م ــدات قي ــاف وح ــي اخت لاحظ/لاحظ
ــاس أولاً:  ــدات القي ــد وح ــن توحي ــد م ــة لاب ــتطيع المقارن ــي نس ــار، ولك وأمت

3 كيلومتر = 3 × 1000 = 3000 متر

وبذلك تصبح نسبة طول الشارع إلى عرضه هي:

1 : 50 = 60 : 3000

 ٣٥ 

٤٩

 ٥   

٧  
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تمرين )1(

اكتب/اكتبي النسبة بين كلٍّ مما يلي: 	)1

ب/ 5 دسم ، 4 أمتار أ/ 35 كتاب ، 70 كتاباً 	

جـ/ 6 جنيهات ، 6 جنيهات

: املأ /املئي الأماكن الخالية من الجدول التالي حسب ما هو مبيَّ 	)2

جـ/ 7 : 9 ب/ 2÷5 	 أ/ 3 إلى 4 	
الحد الثاني )تالي النسبة(الحد الأول )مقدم النسبة(النسبة

أ/ 

ب/ 

جـ/

اكتب/اكتبي كلًا من النسب التالية على صورة كسر عادي في أبسط صورة: 	)3

جـ/  9  إلى  15 ب/ 16 : 40 	 أ/ 5 إلى 20 	

عند إسماعيل 12 جنيهاً ، وعند هشام 36 جنيهاً. جد/جدي: 	)4

أ/ نسبة ما عند إسماعيل إلى ما عند هشام.

ب/ نسبة ما عند هشام إلى ما عند إسماعيل.

جـ/ نسبة ما عند إسماعيل إلى مجموع ما عندهما من الجنيهات.
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خوا�ص الن�سبة

)1( تكاف�ؤ الن�سب:

تكــون النســبتان متكافئتــن إذا تســاوتا، ونحصــل عــى نســبتين متكافئتــن إذا 
ي النســبة في نفــس العــدد، أو قســمناهما عــى نفــس العــدد شرط  ضربنــا حــدَّ

ــاً: ــراً، مث ــون صف ألاّ يك

ي النسبة الأولى في 3 هكذا: 2 : 3 = 6 : 9 بضرب حدَّ

ي النسبة الأولى على 3 هكذا: وكذلك 6 : 9 = 2 : 3 بقسمة حدَّ

مثال )1(: 

ــر  ــا عم ــنة، ف ــادر 15 س ــر ن ــي 2 : 5 وكان عم ــادر ه ــا ن ــر أخيه ــار إلى عم ــر انتص ــبة عم نس
ــار ؟ انتص

الحل:

                                               وهي تكافئ

أي أن عمر انتصار = 6 سنوات.

)2( ن�سبة ك�سر �إلى ك�سر:

لكي نكتب نسبة مثل                          في صورة مبسطة نستخدم طريقتين:

الدر�س الثاني

 ٢   

٣  

 ٦   

   عمر انتصار

   عمر نادر

٩  

  ٣   

٣  

  ٣   

٣  

 ٦   

٩  

٢   

٣  

٢   

٥  

٣   

٤  

٥   

٦   

٦    

١٥  

÷  

÷  
   

 ×    =   

 =   

        =   

        :   
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�أ( طريقة الق�سمة:

مثال )2(:

 احسب/احسبي النسبة 

الحل:

   

                              ∴ 	

ب( طريقة توحيد المقامين:

مثال )3(: 

احسب/احسبي النسبة

الحل:

المضاعف المشترك الأصغر للمقامين 4 ، 6 هو 12

مثال )4(: 

احسب/احسبي النسبة

ب/ بطريقة توحيد المقاميْ أ/ بطريقة القسمة 	

٣   

٤  

٣   

٤  

٣   

٤  

٣   

٤  

١٨  

٢٠  

٩   

١٠  

٥   

٦   

٥   

٦   

٥   

٦   

٦    

٥   

٥   

٦   

٥   

٦   

٩   

١٢

٥   

٦  

٧   

٤  

١٠ 

١٢

١٠ 

١٢

٣   

٤  

٣   

٤  

٣   

٤  

٣   

٤  

٢    

٥   

٥   

٦  

٩   

١٢  

        :   

        :   

        :   

    =  

    :  

    :  

    ∴  

    ∴  

    =  

    :  

، 

= 

= = = : =      ÷        ×  

        =   

        =         ٩: ١٠   

      ٩: ١٠ =  

      ٩: ١٠   
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الحل:

أ/ 

ب/ المضاعف المشترك الأصغر للمقاميْ 5 ، 4 هو 20

مثال )5(: 

يتــدرب محمــد وحســن عــى إصابــة الأهــداف في ضربــات الجــزاء، فــإذا أحــرز محمــد 7 أهــداف 
ــل في  ــا أفض ــة، فأيه ــل 15 ضرب ــن أص ــاً م ــن 12 هدف ــرز حس ــات، وأح ــل 10 ضرب ــن أص م

إحــراز الأهــداف؟

الحل:

نسبة أهداف محمد = 

نسبة أهداف حسن = 

لمعرفة أي النسبتين أكبر نوحد مقامي النسبتين:

النسبة الأولى       ، والنسبة الثانية                       وبالتالي         < 

 >       ∴

∴ حسن أفضل من محمد في إحراز الأهداف.

٧   

٤  

٧   

٤  

٧   

٤  

٧   

٤  

٧   × ٥   ٢   × ٤   

٤  × ٥   ٥  × ٤   

٢   

٥  

٤   

٧  

٧   

١٠ 

١٢ 

١٥ 

٤   

٥  

٧   

١٠ 

٤   

٥  

٨   

١٠  

٤   

٥  

٨   

١٠ 

٧   

١٠ 

٧   

١٠ 

٨   

٣٥  

٣٥ 

٢٠  

٧   

٤  

٨   

٢٠ 

٢   

٥ 

٢   

٥  

٢   

٥  

٢   

٥  

٢   

٥  

    :  

    :  

    :      :      :  

    :  

  ÷ 

    ∴  

    ∴  

    ∴  

= 

= 

= 

= 

= 

= 

= 

= 

× = 

= 

      ٨: ٣٥  

      ٨: ٣٥  

      ٨: ٣٥  
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تمرين )2(

ني نسبتين متكافئتين: ن/لتكوِّ انقل/انقلي واملأ/واملئي المربع الخالي لتكوِّ 	)1

			       ب/   أ/  

		                     د/  جـ/   

إذا كانــت نســبة مــا عنــد كــال مــن الجنيهــات إلى مــا عنــد أدروب هــي     2 : 3 وكان عنــد  	)2

أدروب 24 جنيهــاً، فكــم جنيهــاً عنــد كــال ؟

اكتب/اكتبي في أبسط صورة: 	)3

أ/        	                ب/     	               ج/ 

ــا 80  في امتحــانٍ مــا تحصلــت شــيماء عــى 50 درجــة مــن 60 بينــا نالــت صديقتهــا ماري 	)4

درجــة مــن 100، فأيهــا أحــرزت درجــات أفضــل ؟

٣   

٤  

٢   

٥  

١   

٤  

٥٤ 

٩  

٦   

٨  

٢   

٧  

١٨ 

٣  

١٢ 

  

٤   

٩  

   

٢١  

٣   

٧  

٥   

٦  

   

١٨  

٦   

  
= 

: : : 

= = 

= 
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التنا�سب

الكــران            ،           متكافئــان لأننــا يمكــن أن نحصــل عــى الكــر الثــاني بــرب كلٍّ مــن 
بســط ومقــام الكــر الأول في العــدد 2 كــا يــي:

إذن       =        وإذا تســاوى كــران فإننــا نســمي ذلــك تناســباً، ويمكــن أن نضــع الكسريــن 
ــي: ــا ي ــاويتين ك ــبتين متس ــورة نس ــاويين في ص المتس

10 : 6 = 5 : 3 	

التناسب هو نسبتان متساويتان. 	

خوا�ص التنا�سب:

خا�صية ال�ضرب التبادلي:

علمنا أن الكسرين                               متكافئان أو متساويان في القيمة. 	.1

ما حاصل ضرب بسط الكسر الأول في مقام الكسر الثاني )3×10(؟ أ-	

ما حاصل ضرب بسط الكسر الثاني في مقام الكسر الأول )6×5(؟ ب-	

الكــران                             متســاويان في القيمــة، هــل حاصــل ضرب )2×15( يســاوي  	.2

حاصــل ضرب )10×3(؟
وبصــورة عامــة إذا كان هنالــك أربعــة أعــداد أ ، ب ، جـــ ، د وكانــت نســبة أ إلى ب تســاوي نســبة 
جـ إلى د أي أن                          يســمى أ ، د طرفي التناســب، ويســمى ب ، جـ وســطي التناســب، 

حيــث أ × د = ب × جـ

نسمى                              تناسباً

أي أن:	

الدر�س الثالث

٣   

٥  

٣   

٥  

٦   

١٠  

٣*  ٢   

٥ *  ٢  

٦   

١٠

٦   

١٠

٣  

٥ 

   أ
  ب 

   أ
  ب 

   جـ

  د 

٢  

٣ 

٦   

١٠

 جـ
د

١٠ 

١٥ 

= 

، 

= 

= 

، 

  حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين
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مثال )1(:

 جد/جدي العدد المفقود في التناسب التالي: 

الحل:

يمكن حل هذا المثال بطريقتين:

الطريقة الأولى: باستخدام تكافؤ النسب:

         تكافئ

∴ العدد المفقود هو 12

الطريقة الثانية: باستخدام خاصية الضرب التبادلي:

في هذه الحالة نرمز للعدد المفقود بالرمز )س(، فيكون التناسب كالآتي:

	

)ضرب تبادلي( 		 ∴ 5 × س = 4 × 15 

               	           )بقسمة الطرفين على 5(

∴ س = 12

مثال )2(: 

جد/جدي قيمة س في التناسب

الحل:

الطريقة الأولى: 

تكافئ 	

∴ س = 400

٤  

٥ 

٤  

٥ 

٤  

٥ 

٥   

٢٠ 

٥   

٢٠ 

١٠٠ 

٤٠٠ 

  ٤*١٥  ٥*س

٥      ٥      

١٢  

١٥ 

  س

١٥ 

١٠٠ 

 س

   

١٥
= 

= 

= 

= 



الرياضيات - الصـف الخامس 96 

الطريقة الثانية:

)ضرب تبادلي( 		 5 × س = 20 × 100  	

	  	                             )بقسمة الطرفين على 5(

∴ س = 400

مثال )3(:

 هل النسبتان تشكلان تناسباً فيما يلي:

أ/    	   	                         ب/ 

الحل:

أ/ حاصل ضرب الطرفين: 2 × 6 = 12

  حاصل ضرب الوسطين = 3 × 4 = 12

بما أن حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين

∴                                           تشكلان تناسباً.

ب/ حاصل ضرب الطرفين = 2 × 30 = 60

حاصل ضرب الوسطين = 7 × 8 = 56

بما أن حاصل ضرب الطرفين ≠ حاصل ضرب الوسطين

∴       ≠                  ∴            ،           لا تشكلان تناسباً 

مثال )4(:

 كوّن/كوّني تناسباً من 3 × 8 = 4 × 6

الحل:

نعلــم أن 3 × 8 = 4 × 6 هــي عبــارة عــن ضرب الطرفــن = ضرب الوســطين ولكــي نضــع 
ــي: ــا ي ــبة ك ــداد المتناس ــن الأع ــط ب ــا نرب ــب فإنن ــورة تناس ــبة في ص ــداد المتناس الأع

6 × 4 = 8 × 3 	

  ٢٠*١٠٠  ٥*س

٥      ٥         
= 

٢   

٣  

٢   

٣  

٢   

٧  

٢   

٧  

٨   

٣٠  

٨   

٣٠  

٢   

٣  

٢   

٧  

٤  

٦ 

٤  

٦ 

٤  

٦ 

٨  

٣٠ 
، ، 

∴ ، =،
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فتنتج صورة التناسب التالية:

                           ومن هذه الصورة يمكن أن نجد صوراً أخرى:

                          أو

و                      أو

و                         أو

تمرين )3(

جد/جدي قيمة س في كل تناسب: 	)1

		                                  ب/  أ/ 

	                        د/  جـ/        	

	                         و/   هـ/  	

ميِّز/ميِّزي النسبتين اللتين تكونان تناسباً: 	)2

		                   ب/                            جـ/ 8 : 12 ، 4 : 6 أ/ 

ني تناسبين من: ن /كوِّ كوِّ 	)3

4 × 14 = 8 × 7

٣    

٤ 

٣  

٤ 

٣  

٤ 

٣  

٤ 

 س

٥ 

٧  

١٦ 

٤  

٢   

٥  

٤   

٧  

٢٤  

٦٠  

٣   

٥  

  س

٦   

٩  

 س

  س

٣٢ 

٣  

٦ 

٤  

٣ 

٦    

٣  

٦   

٨  

٦   

٨  

٦   

٨  

٦   

٨  

٤   

٥  

 س

٤٨  

 س

١٢  

١٢  

١٨  

٣   

٤  

٢   

  س

٤   

٨  

٨   

٦   

٨   

٤   

=

=

=

=

=

=

=

،،

=

=

=

=

=

=
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م�سائل لفظية على التنا�سب

يستخدم التناسب أيضاً في حل المسائل اللفظية كما في الأمثلة التالية:

مثال )1(: 

قطعــة ســكنية مســتطيلة الشــكل نســبة طولهــا إلى عرضهــا 6 : 5 فــإذا كان طولهــا 60 مــراً، فكــم 
عرضهــا ؟

الحل:

الطول : العرض = 6 : 5

∴                                    	       )ضرب تبادلي(

                                                              )بقسمة الطرفين على 6(

∴ العرض = 50 متراً

ملاحظة: 

يمكن استخدام النسب لحل المثال السابق:

تكافئ 	

∴ العرض = 50 متراً

الدر�س الرابع

٦*العرض

٦*العرض

٦      ٦      

= 

         = 

٦٠*٥

٦٠*٥

= 

= 

∴ 

∴ 

٦   

٥  

٦   

٥  

٦   

٥  

٦٠  

٥٠ 

   الطول
  العرض

٦٠       

  العرض
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مثال )2(: 

نسبة عمر أمين لعمر والده هي 2 : 9 فإذا كان عمر والده 27 سنة، فكم عمر أمين ؟
عمر أمين : عمر والده = 2 : 9

∴ 9 × عمر أمين = 2 × 27         )ضرب تبادلي(

                                                                         )بقسمة الطرفين على 9(                                                     

∴ عمر أمين = 6 سنوات

حل �آخر:

تكافئ
            

     
∴ س = 6

∴ عمر أمين = 6 سنوات

= 

= 

= 

= = 

∴ 

∴ 

٢   

٩  

٢   

٩  

٢   

٩  

 س

٢٧  

٢*٢٧

٩      

٢  

٩  

٦   

٢٧  

عمر أمين

عمر أمين

٩*عمر أمين

عمر أمين

  عمر والده

٢٧     

٩       

عمر والده
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تمرين )4(

تســر ســيارة نــور الديــن بسرعــة 84 كم/ســاعة، فــإذا كانــت نســبة سرعــة ســيارة نــور  	)1

ــل ؟ ــيارة خلي ــة س ــم سرع ــي 6 : 5 ، فك ــل ه ــيارة خلي ــة س ــن إلى سرع الدي

قطعــة أرض مســتطيلة الشــكل نســبة طولهــا إلى عرضهــا 3 : 2 فــإذا كان عرضهــا 80 مــراً  	)2

فكــم طولهــا ؟

ــرى  ــة أخ ــذ مدرس ــدد تلامي ــا إلى ع ــة م ــذ مدرس ــدد تلامي ــن ع ــبة ب ــت النس إذا كان 	)3

3 ، فــا عــدد تلاميــذ المدرســة الأولى إذا كان عــدد تلاميــذ المدرســة الثانيــة   : 1 هــي 
تلميــذاً ؟  540

في إحــدى القــرى كانــت نســبة الوفيــات إلى الســكان 20 : 1000 ، فــإذا كان عــدد ســكان  	)4

القريــة 5000 نســمة ، فكــم عــدد الوفيــات في ذلــك العــام ؟

ــول  ــص للف ــإذا خص ــبة 2 : 7 ، ف ــري بنس ــول الم ــم والف ــزرع الطماط ــزارع أن ي ــد م يري 	)5

ــم ؟ ــص للطماط ــاً يخص ــم فدان ــاً، فك ــري 14 فدان الم

نســبة عــدد ســكان إحــدى القــرى قبــل 4 ســنوات إلى عــدد ســكانها الآن هــي 3 : 4 ، فــإذا  	)6

كان عــدد ســكان القريــة الآن 6000 نســمة، فكــم عددهــم قبــل 4 ســنوات ؟

ــي  ــتغلها، فأكمل/فأكم ــي يش ــل الت ــاعات العم ــدد س ــع ع ــل م ــر العام ــب أج إذا تناس 	)7

ــالي: ــدول الت الج

158عدد ساعات العمل

9183699الأجرة بالجنيهات
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مقيا�س الر�سم

قــام الطيــب بأخــذ صــورة تذكاريــة لــه، وبعــد الحصــول 
عــى الصــورة، قــاس طولــه بالصــورة فوجــده 10 ســم، 

في حــن أن طولــه الحقيقــي هــو 120ســم.

ما نسبة طول الطيب في الصورة إلى طوله في الحقيقة؟

ــه في  ــورة إلى طول ــب في الص ــول الطي ــبة ط ــد أن نس نج
12   :   1             = الحقيقة هي 10 : 120	

وهــذا يعنــي أن كلّ  )1ســم( في الصورة يمثل )12ســم( 
في الحقيقة.

طول الطيب في الصورة	 ومعنى ذلك أن :	

 		 طول الطيب الحقيقي 	 		
وتسمى هذه النسبة مقياس الرسم

أي أنّ:

الطول في الرسم     مقياس الرسم = 	
الطول في الحقيقة 			 

مثال )1(

المســافة بــن مدينتــن 20 كلــم والمســافة بينهــا عــى الخريطــة 5 ســم، جد/جــدي مقيــاس الرســم 
لهــذه الخريطــة.

الحل

ل المسافتين إلى وحدة مسافة واحدة. نحوِّ
المسافة على الخريطة = 5 سم

المسافة في الحقيقة = 20 كلم = 20  × 100000 = 2000000سم

 		 المسافة على الخريطة 	
مقياس الرسم =  

		 المسافة في الحقيقة 			 

الدر�س الخام�س

10  

120

5  

20٠0000

1   

12  

1          

400000 

= 

= 

= 

= 
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∴ مقياس الرسم = 1 : 400000

وهذا يعني أنَّ كلّ )1سم( على الخريطة يمثل )400000سم( في الحقيقة.
مثال )2( 

التقطــت أســمهان صــورة مكــرة بآلــة تصويــر لحــرة، فــإذا كان طــول الحــرة في الصــورة 8 
ــاس الرســم. ســنتمتر، وطولهــا الحقيقــي 4 مليمــرات أوجدْ/أوجــدي مقي

الحل:

ل الطولين إلى وحدة طول واحدة. نحوِّ
الطول في الحقيقة = ٤ ملم.

الطول في الصورة = 8سم = 8 × 10 = 80ملم

الطول في الصورة	 	
مقياس الرسم = 

الطول في الحقيقة	   			 

∴ مقياس الرسم = 20 : 1

وهذا يعني أنَّ كلَّ )20ملم( في الصورة تمثل )1 ملم( في الحقيقة.

مثال )3(:

ــكنية  ــدن الس ــن الم ــدد م ــومة لع ــط المرس ــدى الخرائ ــى إح ــجل ع ــم المس ــاس الرس إذا كان مقي
هــو    1 : 300٠٠٠ وكان البعــد بــن مدينتــن عــى الخريطــة هــو 7ســم، احسب/احســبي البعــد 

ــار والكيلــو مــرات. الحقيقــي بينهــا بالأمت
الحل

	 =
 البعد على الخريطة	

= مقياس الرسم 	
			  			    البعد الحقيقي 

بما أن البعد على الخريطة = 7 سم

	        	    		

			       

= = 

= 

80

4   

 20 

1   

1          

1          ٧                    

300000 

 ∴    البعد الحقيقي 300000
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)ومن خاصية التناسب: حاصل ضرب الوسطين = حاصل ضرب الطرفين(.

نحصل على:

300000 × 7 	= البعد الحقيقي × 1	

= 2100٠٠٠سم ∴ البعد الحقيقي	

			           21000متر  البعد الحقيقي بالأمتار = 

				  

21كلم
                  	   		 البعد الحقيقي بالكيلو مترات

				  

تمرين )5(

تصميــم هنــدسي لأحــد المنــازل، إذا كان ارتفــاع ســور المنــزل في التصميــم هــو 4  	.1

ســم، وارتفاعــه عــى الحقيقــة 3 أمتــار، أوجد/أوجــدي مقيــاس الرســم.

قــام محمــد بتكبــر صــورة بعوضــة، فــإذا كان طــول البعوضــة في الصــورة 12ســم  	.2

ــم. ــاس الرس ــد مقي ــم أوج ــة 3مل ــا في الحقيق وطوله

إذا كان مقيــاس الرســم لخريطــة مــا هــو 1: 90000 وكانــت المســافة بــن القريتــن  	.3

ــا؟ ــة بينه ــافة الحقيقي ــا المس ــم، ف ــي 2س ــة ه ــذه الخريط ــى ه ع

إذا كان مقياس الرسم لخريطة السودان هو 1: 20000000 	.4

كم متراً على الأرض يمثله السنتمتر الواحد على الخريطة؟ أ.	

ب.كم كيلو متراً على الأرض يمثله السنتمتر الواحد على الخريطة؟

إذا كانــت المســافة بــن مدينتــن عــى الخريطة 4ســم ، احسب/احســبي المســافة  ج.	
الحقيقيــة بينهــا بالكيلومترات؟

ــم  ــد 200كل ــو حم ــرة إلى أب ــن عط ــار م ــا القط ــي يقطعه ــافة الت ــت المس إذا كان د.	
ــنتمترات. ــة بالس ــى الخريط ــافة ع ــذه المس ــبي ه ــاً، احسب/احس تقريب

= 

= 

= 

2100٠٠0          

21000            

100            

1000            
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التق�سيم التنا�سبي

ــا نقــول إن هــذا التقســيم  ــة فإنن ــة بنســب متفاوت ــم تقســيم أشــياء كمي عندمــا يت
ــبي. ــيم تناس تقس

فــإذا كان لدينــا مبلــغ مــن المــال تــم تقســيمه بــن 3 أشــخاص بنســبة 3 : 4 : 5 فهــذا يعنــي أننــا 
قســمنا هــذا المبلــغ إلى 12 جــزءاً، نصيــب الشــخص الأول منــه 3 أجــزاء والثــاني 4 أجــزاء 

ــه التقســيم التناســبي. ــق علي ــوع مــن التقســيم يطل ــث 5 أجــزاء، هــذا الن والثال

مثال )1(: 

إذا اقتســم الفاتــح وإبراهيــم وإسراء مبلــغ 160 جنيهــاً بنســبة      4 : 5 : 7 فاحسب/فاحســبي 
نصيــب كلٍّ منهــم.

الحل:

بما أن أنصبة الأشخاص الثلاثة هي 4 : 5 : 7 

إذن يقسم المبلغ إلى 16 جزءاً وهو مجموع حدود هذه النسبة

مجموع حدود النسبة = 4 + 5 + 7 = 16

نصيب الفاتح 4 أجزاء من 16 جزءاً.

نصيب إبراهيم 5 أجزاء من 16 جزءاً.

نصيب إسراء 7 أجزاء من 16 جزءاً.

∴ نصيب الفاتح =                                          جنيهاً.

   نصيب إبراهيم=                                                جنيهاً.

   نصيب إسراء =                                                  جنيهاً.

الدر�س ال�ساد�س

٤   

٥   

٧   

*   

*   

*   

١٦  

١٦  

١٦  

١٦٠=   ٤٠  

١٦٠=   ٥٠  

١٦٠=   ٧٠  
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مثال )2(: 

تحتــوي مزرعــة عــى 3600 شــجرة ليمــون، برتقــال، مانجــو٫ فــإذا كانــت نســبة عــدد أشــجار 
الليمــون إلى عــدد أشــجار البرتقــال إلى عــدد أشــجار المانجــو    1 : 2 : 3 عــى الترتيــب، فكــم 

عــدد أشــجار كل صنــف ؟

الحل:

مجموع النسب = 1 + 2 + 3 = 6

∴ عدد أشجار الليمون =              × 3600 = 600 شجرة.

= 1200 شجرة.     عدد أشجار البرتقال =         × 3600 	

= 1800 شجرة    عدد أشجار المانجو =            × 3600 	

مثال )3(: 

ــم مبلــغ 440 جنيهــاً عــى أحمــد ومحمــد وجوهــر بنســبة           4   :         3   : 3 عــى الترتيــب  قسِّ
فــا نصيــب كل منهــم.

الحل:

 6 : 7 : 9 =                                                                  	 

مجموع النسب = 9 + 7 + 6 = 22

نصيب أحمد =          × 440 = 180 جنيهاً.

نصيب محمد =         × 440 = 140 جنيهاً.

نصيب جوهر=        × 440 = 120 جنيهاً.

٣=   :   ٣   ٣   ٤:   :   :   =   :   :   

١   

٦  

١   

٢  

٩   

٢٢ 

٧   

٢٢ 

٦   

٢٢ 

٧   

٢  

٩   

٢  

٧   

٢  

٩   

٢  

٦   

٢  

١   

٢  

٢   

٦  

١   

٢  

١   

٢  

٣  

٦  
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تمرين )6(

ــن  ــى أسرت ــه ع ــدره 6000 جني ــال ق ــن الم ــاً م ــة مبلغ ــات الخيري ــدى الجمعي ــت إح وزع 	)1

ــب كل أسرة ؟ ــا نصي ــبة 2 : 3 ، ف بنس

مي 360 بنسبة                                                   . م/قسِّ قسِّ 	)2

ســبيكة مــن الذهــب والفضــة والنحــاس وزنهــا ٧٢ جرامــاً، فــإذا كانــت نســبة وزن  	)3

الذهــب إلى وزن الفضــة إلى وزن النحــاس هــي 5 : 2 : 1 ، فــا مقــدار وزن كلٍّ منهــا ؟ 

اشــرك ثلاثــة أشــخاص في مــروع تجــاري، فدفــع الأول 16000 جنيــه، ودفــع الثــاني  	)4

32000 جنيــه، ودفــع الثالــث 48000 جنيــه، وقــد بلغــت أرباحهــم 24000 جنيــه، فــا 

نصيــب كلٍّ منهــم مــن الأربــاح ؟

١   

٢  

١   

٢  
٤ ٣ ٤   :   :   



 107107الرياضيات - الصـف الخامس   

الوحـدة الخامسة

حساب محيط

الأشكال الهندسية المستوية
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مفهوم المحيط

ن�شاط: 

أحضر/أحضري علبة هندسة ..11
أحضر/أحضري خيطاً ثم لفه/لفيه حول قاعدتها المستطيلة.22
ضع/ضعــي إشــارة عــى الخيــط في الموضــع الــذي ينطبــق فيــه الخيــط مــع الطــرف الآخــر .33

بعــد دورة كاملــة.
استعمل/استعملي المسطرة لقياس طول الخيط. .44

طول الخيط يسمى المحيط

 

محيط الم�ضلع

عرفنــا فيــا ســبق أن المضلــع يســمى بعــدد أضلاعــه، فالمثلــث بــه ثلاثــة أضــاع والرباعــي 
بــه أربعــة أضــاع والخــاسي بــه خمســة أضــاع. لاحظ/لاحظــي الأشــكال الآتيــة: 

 نلاحظ �أن:

محيط المثلث يساوي مجموع أطوال أضلاعه الثلاثة 3+4+5= 12سم

محيط الرباعي يساوي مجموع أطوال أضلاعه الأربعة 2+2+3+4= 11سم

محيط الخماسي يساوي مجموع أطوال أضلاعه الخمسة 2+3+2+2+4= 13سم

الدر�س الأول

101 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الأول

مفهوم محيط الم�سلع

     عرفنا فيما �سبق اأن الم�سلع ي�سمى بعدد اأ�سلاعه، فالمثلث به ثلاثة 

اأ�سلاع والرباعي به اأربعة اأ�سلاع والخما�سي به خم�سة اأ�سلاع. لحظ 

الأ�سكال الآتية: 

نلاحظ اأن:

محيط المثلث ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 3+4+5= 12�سم

محيط الرباعي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الأربعة 4+3+2+2= 

11�سم

محيط الخما�سي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الخم�سة 4+2+2+3+2= 

13�سم.

.    محيط الم�سلع ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه
.
.                                          

مثال:

 اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

)اأ(               )ب(            )جـ(

 

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم

2�سم

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم
5�سم

5�سم5�سم

5�سم

4�سم

3�سم3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

7�سم

4�سم
3�سم

٣سم

٢سم

٣سم

٢سم ٢سم
٢سم

٤سم
٤سم

٢سم

٥سم

٤سم

٣سم

محيط المضلع يساوي مجموع أطوال أضلاعه 	∴

المحيط هو طول الإطار الخارجى حول الشكل المغلق
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مثال:

 احسب/احسبي محيط المضلعات الآتية:

	

الحل:

محيط المضلع أ = 5+5+7= 17سم

محيط المضلع ب = 3+4+3+5= 15سم

محيط المضلع جـ = 3+3+3+3+3+3= 18سم

تمرين )1(

احسب/احسبي محيط المضلعات الآتية:

    	 )2(                                                       		  )1(

)4(                                                                		  )3

			              )جـ(  			                )ب(   )أ( 

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س102

الحل:

محيط الم�سلع اأ = 5+5+7= 17�سم

محيط الم�سلع ب = 3+4+3+5= 15�سم

محيط الم�سلع جـ = 3+3+3+3+3+3= 18�سم

تمرين )1(

اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

   ) 2(                                  )1(

)4(                                          )3(  

4�سم

4�سم

3�سم3�سم
5�سم

3�سم

4�سم

4�سم

4�سم

3�سم

3�سم
3�سم

2�سم

4�سم

5�سم

4�سم

4�سم

3�سم

5�سم

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س102

الحل:

محيط الم�سلع اأ = 5+5+7= 17�سم

محيط الم�سلع ب = 3+4+3+5= 15�سم

محيط الم�سلع جـ = 3+3+3+3+3+3= 18�سم

تمرين )1(

اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

   ) 2(                                  )1(

)4(                                          )3(  

4�سم

4�سم

3�سم3�سم
5�سم

3�سم

4�سم

4�سم

4�سم

3�سم

3�سم
3�سم

2�سم

4�سم

5�سم

4�سم

4�سم

3�سم

5�سم

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س102

الحل:

محيط الم�سلع اأ = 5+5+7= 17�سم

محيط الم�سلع ب = 3+4+3+5= 15�سم

محيط الم�سلع جـ = 3+3+3+3+3+3= 18�سم

تمرين )1(

اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

   ) 2(                                  )1(

)4(                                          )3(  

4�سم

4�سم

3�سم3�سم
5�سم

3�سم

4�سم

4�سم

4�سم

3�سم

3�سم
3�سم

2�سم

4�سم

5�سم

4�سم

4�سم

3�سم

5�سم

الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س102

الحل:

محيط الم�سلع اأ = 5+5+7= 17�سم

محيط الم�سلع ب = 3+4+3+5= 15�سم

محيط الم�سلع جـ = 3+3+3+3+3+3= 18�سم

تمرين )1(

اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

   ) 2(                                  )1(

)4(                                          )3(  

4�سم

4�سم

3�سم3�سم
5�سم

3�سم

4�سم

4�سم

4�سم

3�سم

3�سم
3�سم

2�سم

4�سم

5�سم

4�سم

4�سم

3�سم

5�سم

101 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الأول

مفهوم محيط الم�سلع

     عرفنا فيما �سبق اأن الم�سلع ي�سمى بعدد اأ�سلاعه، فالمثلث به ثلاثة 

اأ�سلاع والرباعي به اأربعة اأ�سلاع والخما�سي به خم�سة اأ�سلاع. لحظ 

الأ�سكال الآتية: 

نلاحظ اأن:

محيط المثلث ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 3+4+5= 12�سم

محيط الرباعي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الأربعة 4+3+2+2= 

11�سم

محيط الخما�سي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الخم�سة 4+2+2+3+2= 

13�سم.

.    محيط الم�سلع ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه
.
.                                          

مثال:

 اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

)اأ(               )ب(            )جـ(

 

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم

2�سم

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم
5�سم

5�سم5�سم

5�سم

4�سم

3�سم3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

7�سم

4�سم
3�سم

101 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الأول

مفهوم محيط الم�سلع

     عرفنا فيما �سبق اأن الم�سلع ي�سمى بعدد اأ�سلاعه، فالمثلث به ثلاثة 

اأ�سلاع والرباعي به اأربعة اأ�سلاع والخما�سي به خم�سة اأ�سلاع. لحظ 

الأ�سكال الآتية: 

نلاحظ اأن:

محيط المثلث ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 3+4+5= 12�سم

محيط الرباعي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الأربعة 4+3+2+2= 

11�سم

محيط الخما�سي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الخم�سة 4+2+2+3+2= 

13�سم.

.    محيط الم�سلع ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه
.
.                                          

مثال:

 اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

)اأ(               )ب(            )جـ(

 

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم

2�سم

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم
5�سم

5�سم5�سم

5�سم

4�سم

3�سم3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

7�سم

4�سم
3�سم

101 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الأول

مفهوم محيط الم�سلع

     عرفنا فيما �سبق اأن الم�سلع ي�سمى بعدد اأ�سلاعه، فالمثلث به ثلاثة 

اأ�سلاع والرباعي به اأربعة اأ�سلاع والخما�سي به خم�سة اأ�سلاع. لحظ 

الأ�سكال الآتية: 

نلاحظ اأن:

محيط المثلث ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 3+4+5= 12�سم

محيط الرباعي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الأربعة 4+3+2+2= 

11�سم

محيط الخما�سي ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه الخم�سة 4+2+2+3+2= 

13�سم.

.    محيط الم�سلع ي�ساوي مجموع اأطوال اأ�سلاعه
.
.                                          

مثال:

 اح�سب محيط الم�سلعات الآتية:

)اأ(               )ب(            )جـ(

 

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم

2�سم

2�سم

2�سم

4�سم

3�سم
5�سم

5�سم5�سم

5�سم

4�سم

3�سم3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

3�سم

7�سم

4�سم
3�سم
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محيط المثلث

انظر/انظري المثلث أ ب جـ

محيط المثلث أ ب جـ = طول أ ب + طول أ جـ + طول ب جـ

			  = 4سم + 5سم + 6سم 

			  = 15سم 

 	

مثال )1(: 

إذا كان محيط المثلث س ص ع = 20سم، وكان:

س ص= 7سم 	

س ع = 8سم 	

كم طول ص ع

الحل:

= مجموع أضلاعه الثلاثة محيط المثلث 	

= س ص+ س ع+ ص ع 		

طول الضلعين س ص+ س ع = 7 + 8 = 15سم

∴ طول الضلع الثالث = 20 – 15 = 5سم

الدر�س الثاني

103 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الثاني

محيط المثلث

انظر المثلث اأ ب جـ

محيط المثلث اأ ب جـ = طول اأ ب + طول اأ جـ + طول ب جـ

     = 4�سم + 5�سم + 6�سم

     = 15�سم

          محيط المثلث = مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 

مثال )1(:

 اإذا كان محيط المثلث �س �س ع = 20�سم، وكان:

�س �س= 7�سم  

�س ع = 8�سم  

كم طول �س ع

الحل:

= مجموع اأ�سلاعه الثلاثة محيط المثلث  

= �س �س+ �س ع+ �س ع   

طول ال�سلعين �س �س+ �س ع = 7 + 8 = 15�سم

.  طول ال�سلع الثالث = 20 – 15 = 5�سم
.
.

4�سم

7�سم

8�سم

؟�سم

5�سم

6�سم

اأ

جـ ب

�س

ع

�س

103 الريا�سيــــــــــات   - ال�سف الخام�س

الدر�س الثاني

محيط المثلث

انظر المثلث اأ ب جـ

محيط المثلث اأ ب جـ = طول اأ ب + طول اأ جـ + طول ب جـ

     = 4�سم + 5�سم + 6�سم

     = 15�سم

          محيط المثلث = مجموع اأطوال اأ�سلاعه الثلاثة 

مثال )1(:

 اإذا كان محيط المثلث �س �س ع = 20�سم، وكان:

�س �س= 7�سم  

�س ع = 8�سم  

كم طول �س ع

الحل:

= مجموع اأ�سلاعه الثلاثة محيط المثلث  

= �س �س+ �س ع+ �س ع   

طول ال�سلعين �س �س+ �س ع = 7 + 8 = 15�سم

.  طول ال�سلع الثالث = 20 – 15 = 5�سم
.
.

4�سم

7�سم

8�سم

؟�سم

5�سم

6�سم

اأ

جـ ب

�س

ع

�س

                محيط المثلث = مجموع أطوال أضلاعه الثلاثة
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تدريب:

 قس/قيسي أضلاع المثلث أ ب جـ، واحسب/احسبي محيطه.

الحل:

........................... = طول أ ب 	

........................... = طول أ جـ 	

........................... = طول ب جـ 	

∴ محيط المثلث = ... +...+... 

تمرين )2(

جد/جدي محيط المثلثين الآتيين: 	)1

					                      ب/    أ/ 

إذا كان محيط المثلث أ ب جـ = 15سم، جد/جدي طول الضلع الثالث ب جـ 	)2

مستعملًا المسطرة جد/جدي محيط المثلث أ ب جـ 3(ـ
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تدريب

 ق�س اأ�سلاع المثلث اأ ب جـ، واح�سب محيطه.

الحل:

....... = طول اأ ب  

....... = طول اأ جـ  

....... = طول ب جـ  

.محيط المثلث = ...   +...  + ...
.
.

تمرين )2(

1/ جد محيط  كل من المثلثين الآتيين:

 

اأ/                                                   ب/

      

2/ اإذا كان محيط المثلث اأ ب جـ = 15�سم، جد طول ال�سلع الثالث ب جـ

3/ م�ستعملًا الم�سطرة جد محيط المثلث اأ ب جـ:

2�سم

5�سم

6�سم4�سم

4�سم3�سم

4�سم
5�سم

اأ

اأ

جـ

جـ

ب

ب
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تدريب

 ق�س اأ�سلاع المثلث اأ ب جـ، واح�سب محيطه.

الحل:

....... = طول اأ ب  

....... = طول اأ جـ  

....... = طول ب جـ  

.محيط المثلث = ...   +...  + ...
.
.

تمرين )2(

1/ جد محيط  كل من المثلثين الآتيين:

 

اأ/                                                   ب/

      

2/ اإذا كان محيط المثلث اأ ب جـ = 15�سم، جد طول ال�سلع الثالث ب جـ

3/ م�ستعملًا الم�سطرة جد محيط المثلث اأ ب جـ:

2�سم

5�سم

6�سم4�سم

4�سم3�سم

4�سم
5�سم

اأ

اأ

جـ

جـ

ب
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تدريب

 ق�س اأ�سلاع المثلث اأ ب جـ، واح�سب محيطه.

الحل:

....... = طول اأ ب  

....... = طول اأ جـ  

....... = طول ب جـ  

.محيط المثلث = ...   +...  + ...
.
.

تمرين )2(

1/ جد محيط  كل من المثلثين الآتيين:

 

اأ/                                                   ب/

      

2/ اإذا كان محيط المثلث اأ ب جـ = 15�سم، جد طول ال�سلع الثالث ب جـ

3/ م�ستعملًا الم�سطرة جد محيط المثلث اأ ب جـ:

2�سم

5�سم

6�سم4�سم

4�سم3�سم

4�سم
5�سم

اأ

اأ

جـ

جـ

ب

ب
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تدريب

 ق�س اأ�سلاع المثلث اأ ب جـ، واح�سب محيطه.

الحل:

....... = طول اأ ب  

....... = طول اأ جـ  

....... = طول ب جـ  

.محيط المثلث = ...   +...  + ...
.
.

تمرين )2(

1/ جد محيط  كل من المثلثين الآتيين:

 

اأ/                                                   ب/

      

2/ اإذا كان محيط المثلث اأ ب جـ = 15�سم، جد طول ال�سلع الثالث ب جـ

3/ م�ستعملًا الم�سطرة جد محيط المثلث اأ ب جـ:

2�سم

5�سم

6�سم4�سم

4�سم3�سم

4�سم
5�سم

اأ

اأ

جـ

جـ

ب

ب
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تدريب

 ق�س اأ�سلاع المثلث اأ ب جـ، واح�سب محيطه.

الحل:

....... = طول اأ ب  

....... = طول اأ جـ  

....... = طول ب جـ  

.محيط المثلث = ...   +...  + ...
.
.

تمرين )2(

1/ جد محيط  كل من المثلثين الآتيين:

 

اأ/                                                   ب/

      

2/ اإذا كان محيط المثلث اأ ب جـ = 15�سم، جد طول ال�سلع الثالث ب جـ

3/ م�ستعملًا الم�سطرة جد محيط المثلث اأ ب جـ:

2�سم

5�سم

6�سم4�سم

4�سم3�سم

4�سم
5�سم

اأ

اأ

جـ

جـ

ب

ب

أ

بجـ
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محيط المربع

)١(

)٣(

انظر/انظري إلى الأشكال: )1( ، )2( ، )3( ، )4( 

نلاحظ أن الأشكال الأربعة هي مربعات.

= 1+ 1+ 1+ 1 = 4سم = 1 × 4= 4سم محيط المربع في الشكل )1(	

= 2+ 2+ 2+ 2 = 8سم = 2 × 4 = 8سم محيط المربع في الشكل )2(	

= 3+ 3+ 3+ 3= 12سم= 3 × 4 = 12سم محيط المربع في الشكل )3(	

= 4+ 4+ 4+ 4= 16سم= 4 × 4 = 16سم محيط المربع في الشكل )4(	

نستنتج أن:

محيط المربع= طول ضلعه×4 

مثال )1(: 

إذا كان طول ضلع مربع 5سم، كم محيطه؟

الحل:

= طول ضلعه × 4 محيط المربع	

= 5 × 4 = 20سم 		

الدر�س الثالث

)٤(

)٢(
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مثل )2(:

 محيط مربع 24سم، كم طول ضلعه؟

الحل:

= المحيط ÷ 4  طول ضلع المربع	

= 24 ÷ 4 = 6سم 			 

مثال )3(: 

قس/قيسي أطوال ضلع المربع أ ب جـ د ثم جد/جدي محيطه

الحل:

= طول أ ب + طول ب جـ + طول جـ د + طول د أ محيطه	

................ =............. +............ + .............. + .............. =     
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مثال )2(:

  محيط مربع  24�سم. كم طول �سلعه؟

الحل:

= المحيط ÷ 4  طول �سلع المربع 

= 24 ÷ 4 = 6�سم    

مثال )3(:

 ق�س اأطوال �سلع المربع اأ ب جـ د ، ثم جد محيطه:

                                                                    اأ                            ب

                                               جـ                          د

الحل:

= طول اأ ب + طول ب جـ + طول ج د + طول د اأ محيطه 
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تمرين )3(

احسب/احسبي محيط المربعات الآتية: 	)1

مربع طول ضلعه 5سم أ-	

ب-مربع طول ضلعه 7سم

ج-مربع طول ضلعه 8سم

احسب/احسبي طول ضلع المربعات الآتية: 	)2

مربع محيطه 20سم أ-	

ب-مربع محيطه 36سم

ج-مربع محيطه 40سم

من الشكل قس/قيسي طول ضلع المربع في الشكل )1( واحسب/احسبي محيطه. 	)3

)١(
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محيط الم�ستطيل

لاحظ/لاحظي المستطيلات في الأشكال أعلاه:

المستطيل في الشكل )1( طوله = 2سم،وعرضه = 1سم

المستطيل في الشكل )2( طوله = 3سم، وعرضه = 2سم

المستطيل في الشكل )3( طوله = .........  وعرضه = ......... 

محيط المستطيل في الشكل )1(= 1+1+2+2 = 6سم 

= 2 × )الطول + العرض( = 2 × )2 + 1( = 6سم

محيط المستطيل في الشكل )2(= 2+2+3+3 = 10سم 

= 2 × )الطول + العرض( = 2 × )3 + 2( = 10سم

محيط المستطيل في الشكل )3(= 3+3+4+4 = 14سم 

= 2 × )الطول + العرض( = 2 × )4 + 3( = 14سم

نستنتج أنّ:

محيط المستطيل = الطولين + العرضين

     =  2 × )الطول + العرض( 

الدر�س الرابع

)٢(

)٤()٣(

)١(
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مثال )1(: 

جد/جدي محيط المستطيل في الشكل )4(.

الحل:

محيط المستطيل = 2 × )الطول + العرض( 

		  = 2 )٥ + ٤( = 2 × 9  =  18سم

تدريب:

 قس/قيسي أضلاع المستطيل أ ب جـ د ، ثم جد/جدي محيطه.

الحل:

طول المستطيل = .............سم

عرض المستطيل = ...........سم

∴ محيط المستطيل = 2 × )000 + 000( =  2 ×  000= 000سم

دجـ

بأ
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تمرين )4(

جد/جدي محيط مستطيل طوله = 5سم ، وعرضه = 4سم 	)1

جد/جدي محيط مستطيل طوله = 10سم، وعرضه 6سم 	)2

جد/جدي طول مستطيل محيطه = 24سم، وعرضه = 5سم 	)3

جد/جدي عرض مستطيل محيطه = 30سم، وطوله = 10سم 	)4

قس/قيسي أضلاع المستطيل س ص ع ل ثم جد/جدي محيطه. 	)5

عل

صس
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الدائرة

مراجعة : 

ثبت/ثبتــي ســنَّة البرجــل عنــد النقطــة م وارسم/ارســمي بقلــم الرصــاص منحنيــاً مغلقــاً 
كــا في الشــكل )1(، هــذا الشــكل الــذي رســمته يســمى دائــرة.

                                                                                                                     شكل )1(
∴ كيف نرسم الدائرة:

لرسم الدائرة تتبع/تتبعين الخطوات الآتية:

ــنة في البرجــل ولاحــظ /.11 ثبت/ثبتــي قلــاً رفيــع السِّ
لاحظــي اســتواء ســن القلــم وســن البرجــل.

افتح/افتحي البرجل فتحة مناسبة..22

عين/عيني مركز الدائرة م على الورقة..33

م .44 النقطــة  في  البرجــل  ســن  اركز/اركــزي 
وارسم/ارســمي الدائــرة المطلوبــة بالقلــم، كــا 
في الشــكل )2(. يجــب بقــاء ســن البرجــل ثابتــة 
في المركــز كــا في الشــكل )1( أثنــاء الرســم، 
الدائــرة  هــو  المغلــق  المنحنــى  الخــط  ويكــون 

وطــول المنحنــى المغلــق هــو محيــط الدائــرة. 
محيط الدائرة هو طول الخط المنحنى المغلق

تسمى النقطة م مركز الدائرة. 	-
ويسمى الطول م جـ نصف قطر الدائرة. 	-

ويسمى الطول أب قطر الدائرة. 	-

تذكر/تزكــري أنــه في الدائــرة الواحــدة طــول قطر الدائرة  يســاوي ضعــف طول نصــف قطر  	-
الدائــرة.

الدر�س الخام�س

ب

جـ
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الدر�س الخام�س

مفهوم الدائرة

نَّة البرجل عند النقطة م وار�سم بقلم  ثبِّت �سِ

الر�سا�س منحنياً مغلقاً كما في ال�سكل )1(، 

هذا ال�سكل الذي ر�سمته ي�سمى دائرة.

 �سكل )1(

                                                                               

.  كيف نر�سم الدائرة:
.
.

لر�سم الدائرة تتبع الخطوات الآتية:

ثبِّت قلماً رفيع ال�سنة في البرجل ولحظ ا�ستواء �سن القلم و�سن البرجل.

افتح البرجل فتحة منا�سبة.

عينِّ مركز الدائرة م على الورقة.

اأركز �سن البرجل في النقطة م

 وار�سم الدائرة المطلوبة بالقلم، كما في

 ال�سكل )2(. يجب بقاء �سن البرجل ثابتة

 في المركز كما في ال�سكل )1( اأثناء الر�سم، 

ويكون الخط المنحني المغلق هو الدائرة 

وطول الخط المنحني المغلق هو محيط الدائرة. 

محيط الدائرة هو طول الخط المنحني المغلق

ت�سمي النقطة م مركز الدائرة.

وي�سمى م جـ ن�سف قطر الدائرة.

وي�سمى اأب قطر الدائرة.

تذكر اأنه في الدائرة الواحدة طول قطر الدائرة �سعف طول ن�سف قطر 

الدائرة.

م

م
باأ

 الشكل )٢(

 الشكل )١(
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محيط الدائرة

العلاقة بين محيط الدائرة وقطرها:

أحضر/أحضري علبة أسطوانية قاعدتها على شكل دائرة..11

أحضر/أحضري شريطاً من الورق ولفه/لفيه على الحافة الدائرية للعلبة..22

الموضــع .33 في  الرصــاص  بقلــم  إشــارة  ضع/ضعــي 
ــد  ــر بع ــرف الآخ ــى الط ــط ع ــه الشري ــق في ــذي يطب ال

دورة كاملــة كــا في الشــكل )3(                                                        

استعمل/استعملي المسطرة لقياس طول الشريط..44

طول الشريط = محيط الدائرة 	

احصر/احصري العلبة بين مثلثين قائمي الزاوية كما في الشكل )4(.55

قس/قيسي البعد بين رأس الزاويتين القائمتين أي أ ب.66

هذا الطول يساوي قطر الدائرة 	

اقسم/اقســمي المحيــط عــى القطــر وجــد /جــدي ناتــج القســمة لأقــرب منزلتــن عشريتــن. .77
إذا كان قياسكَ/قياســكِ صحيحــاً فستجد/فســتجدين أن ناتــج القســمة يزيــد قليــاً عــن 3 

ــجل/ ــة، وس ــة مختلف ــام دائري ــى أجس ــرات ع ــدة م ــل ع ــابق في الفص ــل الس ــرري العم كرر/ك
ســجلي النتائــج في جــدول كالتــالي:

المحيط  أو  المحيطالمحيطالقطر = 2نق الجسم
 2نق        القطر

الدر�س ال�ساد�س
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الدر�س ال�شاد�س

محيط الدائرة

العلاقة بين محيط الدائرة وقطرها:

اح�شر علبة ا�سطوانية قاعدتها على

 �سكل دائرة.

اح�شر �شريطاً من الورق ولفه على

 الحافة الدائرية للعلبة.

�سع اإ�سارة بقلم الر�سا�س في المو�سع

 الذي يطبق فيه ال�شريط على الطرف 

ال�سكل )3(الآخر بعد دورة كاملة كما في ال�سكل )3( 

ا�ستعمل الم�سطرة لقيا�س طول ال�شريط.                  

طول ال�شريط = محيط الدائرة

اح�شر العلبة بين مثلثين قائمي الزاوية

 كما في ال�سكل )4(

ق�س البعد بين راأ�سي الزاويتين
ب

             
اأ
 القائمتين اأي اأ ب                                               

هذا الطول ي�ساوي طول قطر الدائرة                  ال�سكل )4(

اأق�سم المحيط على طول القطر وجد ناتج الق�سمة. اإذا كان قيا�سك �سحيحاً 

ف�ستجد اأن ناتج الق�سمة يزيد قليلًا عن 3 

كرر العمل ال�سابق في حجرة ال�سف عدة مرات على اأج�سام دائرية مختلفة 

و�سجل النتائج في جدول كالتالي:

  المحيط  ÷  طول القطرالمحيططول القطر=2 نقالج�سم 

  الشكل )٣(

 الشكل )٤(
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ــر  إن ناتــج قســمة محيــط الدائــرة عــى طــول قطرهــا يســاوي قيمــة ثابتــة بالنســبة لجميــع الدوائ
ــاً             أو     ٣٫١٤   ــاوي تقريب وتس

نسمي هذه القيمة )النسبة التقريبية( ويرمز لها بالحرف π ويقرأ باي

π = محيط الدائرة ÷ طول قطرها ∴

   محيط الدائرة = π ق

أو محيط الدائرة = π 2 نق

π ÷ طول القطر = محيط الدائرة

حيث ق هي طول قطر الدائرة

نق هي طول نصف قطر الدائرة

مثال )1(: 

احسب/ احسبي محيط دائرة نصف قطرها 7سم

الحل:

= π 2 نق     محيط الدائرة 	

= 2 ×       × 7 = 44سم 		

   			 
مثال )2(: 

)٣٫١٤ = π( احسب/احسبي محيط دائرة قطرها يساوي 10سم

الحل:

=  π ق محيط الدائرة 	

 = ٣٫١٤ × ١٠ = ٣١٫٤ سم

٢٢

٧  

٢٢

٧  
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مثال )3(:

       = 	π إذا كان محيط دائرة يساوي 132سم، احسب/احسبي نصف قطرها 

الحل:

π 2 ÷ المحيط = نق 	

= 132 ÷ 2 ×       =                        = 21سم 	

	    			 

تمرين )5(

)٣٫١٤ = π( احسب/احسبي محيط دائرة نصف قطرها 10سم 	)1

)      = π(   احسب/احسبي محيط دائرة نصف قطرها 14سم 	)2

)     = π(       احسب/احسبي طول قطر دائرة محيطها 88سم 	)3

احسب/احسبي محيط الدائرة إذا علمت أن: 	)4

أ/ طول قطرها 35سم.

ب/ طول نصف قطرها ٦٫٣سم .

)٣٫١٤ = π (  احسب/احسبي طول نصف قطر دائرة محيطها ٦٢٫٨ سم 	)٥

)٣٫١٤ = π ( احسب/احسبي محيط الشكل المرسوم باستعمال الأبعاد المبينة عليه 	)٦

         

٢٢

٧  

22  

 7    

١٣٢*٧

٤٤       

٢٢

٧  
٢٢

٧  



الرياضيات - الصـف الخامس 122 

الوحـدة السادسة

الزوايا والمثلثات
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الزاويتان المتتامتان

عرفنــا ســابقاً  أن  الزاويــة التــي قياســها 90° تســمى زاويــة قائمــة. وعندمــا يكــون انفــراج ضلعــي 
ــة  ــة في هــذه الحال ــة عــى اســتقامة واحــدة بحيــث يشــكلان خطــاً مســتقيمًا تســمى الزاوي الزاوي

زاويــة مســتقيمة، ويكــون قياســها يســاوي 180° كــا في الشــكل: 

المتتامتان: الزاويتان 

إذا كان مجموع قياس أي زاويتين 90° فإننا نقول إن الزاويتين في هذه الحالة متتامتان.

مثال )1(: 

اكتب/اكتبي متممات الزوايا التي قياس كلٍّ منها ما يلي:

جـ/ °20 ب/ °40 	 أ/ °30 	

الحل:

أ/ متممة الزاوية التي قياسها 30° هي الزاوية التي قياسها °60 

ب/ متممة الزاوية التي قياسها 40° هي الزاوية التي قياسها °50

جـ/ متممة الزاوية التي قياسها 20° هي الزاوية التي قياسها °70

الدر�س الأول

  فالزاويتان المتتامتان هما زاويتان مجموع قياسهما °90 .

 أ ب جـ ،  جـ ب د متتامتان
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مثال )2(:

 جد/جدي قيمة س في الشكل التالي:

الحل:

أ ب جـ = °90

 د ب جـ تتمم  أ ب د

∴س = °25

   تمرين )1(
احسب /احسبي متممات الزوايا الآتية: 	)1

جـ/ 35˚ 		 ب/ 75˚  		 أ/ 15˚ 

احسب/احسبي قيم س في الأشكال الآتية: 	)2

			    	              	      ب/   أ/ 

     		

 

   جـ/ 

    الشكل أ ب جـ د مربع

الحل:

 �س اأ ب جـ = °90

 د ب جـ تتمم  اأ ب د                                     °65 

 �س = °25

 ˚

ب/  د   اأ/   

 30˚ �س
                �س

˚40                                                 ̊ 45                       

 

 اأ ب ج = 90°        اأ ب جـ = °90

   جـ/ 

                   �س 20˚

˚25
           

ال�سكل اأ ب جـ د مربع

اأ

اأ
و

هـ

هـاأ

د

ب

ب

ب جـ

جـ

د

جـ

أ

د
جـ

ب

الحل:

 �س اأ ب جـ = °90

 د ب جـ تتمم  اأ ب د                                     °65 

 �س = °25

 ˚

ب/  د   اأ/   

 30˚ �س
                �س

˚40                                                 ̊ 45                       

 

 اأ ب ج = 90°        اأ ب جـ = °90

   جـ/ 

                   �س 20˚

˚25
           

ال�سكل اأ ب جـ د مربع

اأ

اأ
و

هـ

هـاأ

د

ب

ب

ب جـ

جـ

د

جـ

أ

د
جـ

ب

الحل:

 �س اأ ب جـ = °90

 د ب جـ تتمم  اأ ب د                                     °65 

 �س = °25

 ˚

ب/  د   اأ/   

 30˚ �س
                �س

˚40                                                 ̊ 45                       

 

 اأ ب ج = 90°        اأ ب جـ = °90

   جـ/ 

                   �س 20˚

˚25
           

ال�سكل اأ ب جـ د مربع

اأ

اأ
و

هـ

هـاأ

د

ب

ب

ب جـ

جـ

د

جـ

أ

د
جـ

ب
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الزاويتان المتكاملتان

انظر/انظري إلى الشكل )1( نلاحظ أن:

	 أ ب جـ = 60˚

	 جـ ب د = 120˚

	     

∴ أ ب جـ +  جـ ب د= 60+120 =180˚، وهي زاوية مستقيمة.

بــا أن الزاويتــن  أ ب جـــ ،  جـــ ب د مجمــوع قياســهما 180˚، فنقــول إنهــا زاويتــان 
متكاملتان.

بالمثل انظر/انظري إلى شكل )2( نلاحظ أن:

	 س ص هـ ،  هـ ص ع مجموع قياسهما 180° فهما زاويتان متكاملتان.

إذن: 

	

مثال )1(: 

جد/جدي مكملات الزوايا الآتية:

ب/ 140˚ 	جـ/ 95˚  أ/ 50˚ 	 	

الدر�س الثاني

       الزاويتان المتكاملتان مجموع قياسهما 180˚

ب
١٢٠

٢

ص
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الحل:

أ/ مكملة 50˚ = 130˚ 

ب/ مكملة 140˚ = 40˚

جـ/ مكملة 95˚ = 85˚

مثال )2(:

 جد/جدي قيمة س في الشكل الآتي:

أ ب جـ خط مستقيم

الحل:

	 أ ب د ،  د ب و ،  و ب جـ  زوايا متكاملة

∴ س = 180 ˚– )60 ˚+ 70˚(

  ˚50 = ˚ 130 –˚ 180 = 	

تمرين )2(

احسب/احسبي مكملات قياسات الزوايا الآتية: 	)1

		 د/ 75˚ أ/ 90˚ 	           ب/ 70˚         	          جـ/ 150˚   

احسب/احسبي قيمة س في الأشكال الآتية: 	)2

				        أ ب جـ مستقيم                  أ ب جـ مستقيم 
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الزوايا المتقابلة بالر�أ�س

انظر/انظري إلى الشكل:

أ د ،   ب جـ قطعتان مستقيمتان

 متقاطعتان في النقطة م

انظر/انظري إلى الزاويتين

  أ م جـ ،  ب م د 

 

وكذلك  أ م ب تقابل بالرأس  جـ م د

قس/قيسي كلًا من الزاويتين  أ م جـ،  ب م د، ماذا تلاحظ/تلاحظين؟ 

نجد أن الزوايا المتقابلة بالرأس قياساتها متساوية.

ب م د ∴ قياس  أ م جـ = 

    قياس  أ م ب =  جـ م د 

مثال )1(: 

في الشكل الآتي إذا كان القطعتان المستقيمتان أ ب ، جـ د تتقاطعان في م، وإذا كانت  أ م جـ 
= 100˚، احسب/احسبي:

قياس    ب م د

قياس   أ م د 

قياس   جـ م ب

الدر�س الثالث

ــرأس  ــن ال ــة م ــة مختلف ــان في جه ــا يقع ــا كلٍّ منه ــرأس م وضلع ــركان في ال ــا تش ــظ أنه نلاح
ــرأس. ــن بال ــن متقابلت ــميهما زاويت ــتقيمتين نس ــن المس ــع القطع ــن تقاط ــج م ــرك والنات المش

   فالزاويتان المتقابلتان بالرأس هما زاويتان تقعان في جهتين مختلفتين من مستقيمين متقاطعين

م
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الحل:

أ م جـ = 100˚ ∵ قياس 

∴ قياس ب م د = 100˚ بالتقابل بالرأس

قياس  أ م د = 180 – 100 = 80˚ ) أ م د و  أ م جـ متكاملتان(

 قياس  جـ م ب = 80˚ بالتقابل بالرأس مع  أ م د

تمرين )3(

القطعتــان  المســتقيمتان أ ب ، جـــ د متقاطعتــان في م، احسب/احســبي القيــم س،  	)1

ع ص، 

أ ب، جـ د قطعتان مستقيمتان متقاطعتان في م 	)2

قياس  أ م هـ = °75 

قياس  أ م جـ = °25

جد/جدي:

قياس  هـ م د

جـ م ب قياس 

قياس  ب م د

م
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الزوايا النا�شئة من تقاطع الم�ستقيمات

إذا كان لدينا المستقيمات أ ب، ب جـ وقطعهما القاطع س ص عند النقطتين هـ، و فإن مجموعة 
من الزوايا تتكون.

فإذا رقمنا هذه الزوايا الناشئة 
بالأرقام 1، 2، ..،8 

كما في الشكل المجاور
فإنه كما علمنا سابقاً أن 

الزاويتين 5، 7 مثلًا زاويتان
متقابلتان بالرأس.

اذكر/اذكري مجموعة أخرى من الزوايا المتقابلة بالرأس.
وهناك مجموعات أخرى من الزوايا حسب مواقعها تعرف بالآتي:

الزوايا الداخلية:

   8  ،2  ،1 الزوايا الأربع التي تقع بين المستقيمين أب، جـ د تسمى زوايا داخلية 
7 زوايا داخلية.

الزوايا الخارجية:

  6  ،5  ،3 الزوايا الأربع التي تقع خارج المستقيمين تسمى زوايا خارجية  4، 
زوايا خارجية.

الزوايا المتبادلة:

ومنها زوايا متبادلة داخلياً هما:
زاويتان داخليتان في جهتين مختلفتين من القاطع وغير متجاورتين، مثل:

7 متبادلتان داخلياً      ، 1       
متبادلتان داخلياً  	 8     ، 2     

الدر�س الرابع
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ومنها الزاويتان المتبادلتان خارجياً وهما: 
زاويتان خارجيتان في جهتين مختلفتين من القاطع وغير متجاورتين، مثل:

3 متبادلتان خارجياً      ، 5       
متبادلتان خارجياً 	 4      ، 6     

الزوايا المتناظرة:

الزاويتــان المتناظرتــان همــا زاويتــان إحداهمــا داخليــة والأخــرى خارجيــة، وفي جهــة واحــدة مــن 
القاطــع وغــر متجاورتــن مثــل:
متناظرتان 	5     ، 1      
متناظرتان 	7     ، 3     

اذكر/اذكري زوايا أخرى متناظرة.
تمرين )4(

من الشكل المجاور:

-اذكر/اذكري زوايا متناظرة.

-اذكر/اذكري زوايا متبادلة داخلياً.

-اذكر/اذكري زوايا متقابلة بالرأس.

-اذكر /اذكري زوايا متجاورة.

-اذكر/اذكري زوايا متبادلة خارجياً.
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الزوايا المتناظرة والمتبادلة والداخلية في حالة التوازي

إذا كان المستقيمان أ ب ، جـ د 

متوازيين وقطعهما القاطع س ص.

فكما عرفنا أن الزاويتين 1، 5

زاويتان متناظرتان 

جد/جدي قياس كلٍّ 

5 ماذا تلاحظ/تلاحظين ؟    ، 1 من  
كذلك جد/جدي قياس كلٍّ من الزاويتين

 2    ،6   
وهما أيضاً متناظرتان ماذا تلاحظ/تلاحظين؟

نستنتج من ذلك أنه: 

إذا كان المستقيمان متوازيين كل زاويتين متناظرتين متساويتان. 

ــدي  ــان، جد/ج ــان متبادلت 3 زاويت    ، 5 ــن    ــإن كلًا م ــك ف ــتِ كذل ــا عرفتَ/عَرف وك
ــن؟ ــاذا تلاحظ/تلاحظ ــا م ــاس كل منه قي

6 وجــد قيــاس كل منهــا. مــاذا     ، 4 خذ/خـــذي الزاويتــن المتبادلتــن الأخريــن   
تلاحظ/تلاحظــن؟

سنجد أنه:

إذا كان المستقيمان متوازيين فإن كل زاويتين متبادلتين متساويتان.

5 ،    4 همــا زاويتــان داخليتــان جد/جدي قياس كلٍّ منهما. ماذا تلاحظ/ وكذلــك الزاويتــان   
تلاحظين؟

سنجد أنه: 

الدر�س الخام�س

الدر�س ال�شاد�س

1

5

4

8

2

6

3

7

د

ب

جـ

�س

�س

أ

إذا كان المســتقيمان متوازيــن فــإن كل زاويتــن داخليتــن وفي جهــة واحــدة مــن 
  °180 القاطــع متكاملتــان، أي مجموعهــا 
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مثال )1(:

 احسب/احسبي الزاوية 1 في الشكل التالي:

الحل:

الزاوية 1 تناظر الزاوية 30˚

˚30 = 1     ∴

مثال )2(:

 في الشكل التالي احسب/احسبي قيمة الزاوية 2

الحل:

2 = 40˚ زوايا متبادلة    

مثال )3(:

 احسب/احسبي قيمة الزاوية 3 في الشكل أدناه: 

الحل:

 3 = 180 – 120 = 60˚ زوايا داخلية

˚30

˚120

˚40

1

3

2

٣

١٢٠

˚30

˚120

˚40

1

3

2

٤٠

٢

˚30

˚120

˚40

1

3

2

٣٠

١
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تمرين )5(

انظر/انظري إلى الشكل التالي وأكمل/أكملي نوع الزوايا: 	)1

الزاويتان 1 ، 3 زاويتان ............

الزاويتان 1 ، 5 زاويتان ............

الزاويتان 2 ، 8 زاويتان ............

الزاويتان 3 ، 5 زاويتان ............

الزاويتان 4 ، 8 زاويتان ............

الزاويتان 3 ، 7 زاويتان ............

الزاويتان 2 ، 5 زاويتان ............

الزاويتان 3 ، 8 زاويتان ............

في الشكل المجاور جد /جدي قيم الزوايا الآتية: 	)2

 أ و س = ..... درجة

 جـ س ع = ..... درجة

 جـ س و = ..... درجة

 أ و هـ = ..... درجة

و س د = ..... درجة

ب و س = ..... درجة 

5

2

6

3

7

4

8

˚70

هـ

ب
اأ

دجـ �س

و

ع

1
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ت�صنيف المثلث ح�سب زواياه

يصنف المثلث حسب زواياه كالآتي:

المثلث حاد الزاويا: 	)1

الشــكل )١( يمثــل مثلــث أ ب ج ، جد/جــدي 
قيــاس           أ   ب ج  ،             أ ج ب  ،        ب أ ج

ما نوع الزاويا ؟

حــادة  زوايــاه  جميــع  الــذي  المثلــث  يســمى 
الزوايــا حــاد  بالمثلــث 

المثلث منفرج الزاوية: 	)2

الشــكل )٢( يمثــل مثلــث س ص ع ، جــد/
جــدي قيــاس           س ص ع  

ما نوع الزاوية؟

ــاه منفرجــة  ــذي إحــدى زواي يســمى المثلــث ال
ــة  ــرج الزاوي ــث المنف بالمثل

3(المثلث القائم الزاوية:

في الشكل )3( ماذا تسمى         ل ك ن ؟

يســمى المثلــث الــذي إحــدى زوايــاه قائمــة 
بالمثلــث القائــم الزاويــة 

الدر�س ال�ساد�س

ال�سكل )1(

        ال�سكل )2(

ال�سكل )3(

˚120

ب

�س

نك

اأ

ل

جـ

ع

�س

ال�سكل )1(

        ال�سكل )2(

ال�سكل )3(

˚120

ب

�س

نك

اأ

ل

جـ

ع

�س

ال�سكل )1(

        ال�سكل )2(

ال�سكل )3(

˚120

ب

�س

نك

اأ

ل

جـ

ع

�س
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مثال )1(: 

ما نوع كل مثلث من المثلثات أدناه:

		                       ب/ 	  	     جـ/ 	             أ/ 	   

الحل:

أ/ مثلث أ ب جـ حاد الزوايا

ب/ مثلث س ص ع منفرج الزاوية

جـ/ مثلث ل ك ن قائم الزاوية

تمرين )6(

بين/بيِّني نوع المثلثات الآتية:

		                        ب/  		                  	       أ/ 

			   	                       د/           	                        ج/ 

)3(           )2 (        )1(                

 )2(        )1(

 )4(        )3(                     

ب

ب

ك�س

�س

ن

م

اأ

اأ

ل

ل

جـ

جـ

ع

�س

ن

و

هـ

˚120

د

ك

ع

˚130

)3(           )2 (        )1(                

 )2(        )1(

 )4(        )3(                     

ب

ب

ك�س

�س

ن

م

اأ

اأ

ل

ل

جـ

جـ

ع

�س

ن

و

هـ

˚120

د

ك

ع

˚130

)3(           )2 (        )1(                

 )2(        )1(

 )4(        )3(                     

ب

ب

ك�س

�س

ن

م

اأ

اأ

ل

ل

جـ

جـ

ع

�س

ن

و

هـ

˚120

د

ك

ع

˚130

)3(           )2 (        )1(                

 )2(        )1(

 )4(        )3(                     

ب

ب

ك�س

�س

ن

م

اأ

اأ

ل

ل

جـ

جـ

ع

�س

ن

و

هـ

˚120

د

ك

ع

˚130

)3(           )2 (        )1(                

 )2(        )1(

 )4(        )3(                     

ب

ب

ك�س

�س

ن

م

اأ

اأ

ل

ل

جـ

جـ

ع

�س

ن

و

هـ

˚120

د

ك

ع

˚130
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ت�صنيف المثلث ح�سب �أ�لاضعه

يصنف المثلث حسب أطوال أضلاعه كالآتي:

المثلث المختلف الأ�لاضع: 	)1

ــكل  ــا في الش ــث أ ب جـــ ك ــل مثل ــاوية مث ــر متس ــه غ ــوال أضلاع ــذي أط ــث ال ــو المثل وه
ــل: المقاب

المثلث مت�ساوي ال�ساقين: 	)2

ــه  ــان وب ــه ضلع ــاوى في ــذي يتس ــث ال ــو المثل ه
ــدة  ــا القاع ــمى زاويت ــاويتان وتس ــان متس زاويت

ــل:  ــكل المقاب ــا في الش ك

س ص =    س ع

 س ص ع =  س ع ص 

المثلث مت�ساوي الأ�لاضع: 	)3

متســاوية،  أطــوال أضلاعــه  مثلــث كل  هــو 
كلًا  متســاوية  زوايــاه  كل  أن  نجــد  وكذلــك 
المقابــل:  الشــكل  في  60˚كــا  تســاوي  منهــا 

الدر�س ال�سابع

5�سم                         7�سم

4�سم
ب                

�س

اأ

جـ

ع �س

˚60

˚60˚60
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تمرين )7(

ما نوع كل مثلث بحسب أضلاعه في الأشكال الآتية؟

				                          ب/            	                          أ/ 

				                             د/   	                  جـ/ 
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مجموع قيا�س زوايا المثلث

انظر/انظري الشكل الآتي:

∆ أ ب جـ  به الزوايا 1، 2، 3

أ ب // ج و

ما العلاقة بين قياس    1 ،   5

ما العلاقة بين قياس    3 ،   4

)1(   1 =   5 زوايا متناظرة	

)2(   3 =   4 زوايا متبادلة	

بجمع )1( و)2(

4  + 5  = 3   + 1  

بإضافة   2 للطرفين

4  + 5  + 2  = 3   + 2  + 1   ∴

انظر/انظري الشكل. ماذا تساوي   2 +   4 +   5 ؟

 ˚180 = 3  + 2   + 1   ∴

الدر�س الثامن

3

اأ

د

و

جـ ب

12
4

5

 ∴ مجموع زوايا المثلث = 180˚



 139139الرياضيات - الصـف الخامس   

مثال )1(: 

جد/جدي قيمة س في الشكل المقابل

الحل:

س  = 180 – )70 + 30(

˚80 = 100 – 180 =     

مثال )2(: 

جد/جدي قيمة ب في الشكل المقابل:

الحل:

˚180 = 4ب + 3ب + 2ب 	

˚180 = 		   9ب 

  ˚20 = 9 ÷ 180 =  ∴ ب 	

تمرين )8(

جد/جدي قيمة ل في الأشكال الآتية: 	)1

					                     ب/    أ/ 

في الشكل المقابل: 	)2

جد/جدي قياس    س ص ع 

جد/جدي قياس   ص ع س 

�س

�س

�سع

4ب

˚30

˚40

˚40

˚70

2ب3ب

ل ل

�س

�س

�سع

4ب

˚30

˚40

˚40

˚70

2ب3ب

ل ل

�س

�س

�سع

4ب

˚30

˚40

˚40

˚70

2ب3ب

ل ل

�س

�س

�سع

4ب

˚30

˚40

˚40

˚70

2ب3ب

ل ل

ْ ٥٠

�س

�س

�سع

4ب

˚30

˚40

˚40

˚70

2ب3ب

ل ل

2
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الزاوية الخارجية للمثلث
            

انظر/انظري إلى المثلث أ ب جـ في الشكل المقابل:

ي الضلع ب جـ إلى د مُدّ/مدِّ

الزاوية أ جـ د تسمى زاوية خارجية للمثلث أ ب جـ

تتكــون الزاويــة الخارجيــة للمثلــث عنــد مــد أحــد أضلاعــه، فهــي الزاويــة بــن الضلــع الممتــد 
والضلــع المجــاور.

مثال )1(: 

جد/جدي قيمة س في الشكل المقابل:

الحل:

س = 180 – 40 = 140˚

مثال )2(: 

جد/جدي قيمة س ، ص في الشكل المقابل:

الحل:

مجموع قياسات زوايا المثلث = 180˚

ص= 180 – )70 + 30( 	

˚80 = 100 – 180 =      	

س= 180 – 80 = 100˚ 	

نستنتج أن:

قيــاس الزاويــة الخارجيــة للمثلــث يســاوي مجمــوع الزاويتــن الداخليتــن عــدا الزاويــة 
المجــاورة للزاويــة الخارجيــة.

الدر�س التا�سع

˚٤٠
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تمرين )9(

جد/جدي قياسات الزوايا المشار إليها بالحروف س ، ص ، ع:

 	)1

 	)2

 	)3

 	)4

 

	)5
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ر�سم مثلث �إذا علم فيه قيا�س �أ�لاضعه الثلاثة

فيــه                 كان  إذا  جـــ  ب  أ   ∆ ارسم/ارســمي  والمســطرة  البرجــل  باســتعمال 
3ســم  = أ  جـــ  4ســم،   = جـــ  ب  6ســم،   = ب  أ 

الحل:

ارسم /ارسمي أ ب = 6سم بالمسطرة. 	.1

فتحــة  البرجــل  /افتحــي  فتــح  ا 	.2

ســن  /اركــزي  واركــز  4ســم.  تســاوي 
قوســاً  وارسم/ارســمي  ب  في  البرجــل 

الشــكل. في  كــا  ئريــاً  دا

افتح/افتحــي البرجــل فتحة تســاوي 3ســم  	.3

ــم / ــل في أ وارس ــن البرج ــزي  س وأركز/ارك
ارســمي قوســاً.

نلاحــظ أن القوســن يتقاطعــان في نقطــة  ســمّ/  	.4

ســمّي هــذه النقطــة جـــ كــا في الشــكل

صلي جـ أ ، ب جـ

∴ المثلث المطلوب هو ∆ أ ب جـ

تمرين )10(

ارسم/ارسمي ∆ أ ب جـ الذي فيه: أ ب = 4سم، ب جـ = 7سم،       أ جـ = 6سم. 	)1

ــس/ ــم، ق ــم ، س ع = ص ع = 5س ــه س ص = 7س ــمي ∆ س ص ع في ارسم/ارس 	)2

قيــي الزاويتــن   ع س ص ،   ع ص س. مــا نــوع هــذا المثلــث ؟

ارسم/ارســمي المثلــث ك ل م فيــه ك ل = ك م = ل م = 6ســم ، قس/قيــي زوايــا  	)3

ــث ؟ ــذا المثل ــوع ه ــا ن ــث. م المثل

الدر�س العا�شر
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ر�سم مثلث �إذا علم قيا�س زاويتين وطول �ضلع ي�صل بين ر�أ�سيهما

مثال: 

ســم،                          5  = ب  أ  فيــه  الــذي  جـــ  ب  أ   ∆ ارسم/ارســمي  والمســطرة  المنقلــة  باســتعمال 
 ˚70  = ب   ،˚50  = أ   

الحل:

ارسم/ارسمي أ ب = طوله 5 سم باستعمال المسطرة. 	.1

ــث  ــة أ بحي ــى النقط ــها 50 ْ ع ــة قياس ــة زاوي ــتعملًا المنقل ــمي مستعملًا/مس ارسم/ارس 	.2

ــالي. ــكل الت ــا في الش ــعاع أ د ك ــر الش ــع الآخ ــا أب والضل ــد ضلعيه ــون أح يك

ارسم/ارســمي باســتعمال المنقلــة زاويــة قياســها 70ْ  عــى النقطــة ب بحيــث يكــون أحــد  	.3

ضلعيهــا أ ب والضلــع الآخــر الشــعاع ب هـــ كــا في الشــكل التــالي. 

الدر�س الحادي ع�شر

بأ  ٥سم 
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ــث  ــرأس الثال ــي ال ــون ه ــة جـــ لتك ــا في النقط ــعاعين أ د ، ب هـــ ليتقاطع ي الش ــدِّ /م مُدَّ 	.4

ــالي.  ــكل الت ــا في الش ــث ك للمثل

تمرين )11(

ارسم/ارســمي مثلــث أ ب جـــ فيــه أ ب = 7ســم ،  جـــ أ ب = 60˚،     أ ب جـــ  	)1

= 80˚، قس/قيــي الزاويــة الثالثــة  أ جـــ ب، قس/قيــي الضلعــن  أ جـــ، ب جـــ

                       = ص  س  ع    ، 6ســم   = ص  س  فيــه  الــذي  ع  ص  س  مثلــث  ارسم/ارســمي  	)2

ــث ؟ ــذا المثل ــوع ه ــا ن ــي  س ع ص ، س ع ، ص ع . م ̊ ، قس/قي  ع ص س = 60
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ر�سم مثلث �إذا علم طولا �ضلعين وقيا�س زاوية مح�صورة

مثال: 

ارسم/ارسمي ∆ أ ب جـ الذي فيه أ ب = 4 سم، أ جـ = 6 سم،   أ = 60˚

الحل: 

نتبع الخطوات الآتية: 

مستخدماً/مستخدمةً المسطرة ارسم/ارسمي  أ ب = 4 سم  	.1

ــة قياســها 60 ْ عــى النقطــة أ بحيــث  ــة زاوي ارســم مستخدماً/ارســمي مســتخدمةً المنقل 	.2

ــعاع أ د  ــر الش ــع الآخ ــن أ ب والضل ــد الضلع ــون أح يك

باستخدام المسطرة ومن النقطة أ قس/قيسي أ جـ = 6 سم ثم صلي جـ ب  	.3

الدر�س الثاني ع�شر

بأ  ٤سم 

د

ْ
 60         

اأ          4 �سم     ب

جـ

6�سم

˚60         
اأ          4 �سم         ب

د

ْ
 60         

اأ          4 �سم     ب

جـ

6�سم

˚60         
اأ          4 �سم         ب
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تمرين )12(

قيــاس                                    ســم،   4  = جـــ  ب  ســم،   5  = ب  أ  فيــه  الــذي  جـــ  ب  أ   ∆ ارسم/ارســمي  	)1

. جـــ  أ  قــس   ،ْ  65  =   ب 

ارسم/ارســمي ∆ جـــ د هـــ فيــه جـــ د = د هـ = 5 ســم، قيــاس   د = 64ْ  ، قس/قيسي  	)2

 جـــ،    هـــ. مــا نــوع المثلث؟ 

ارسم/ارســمي ∆ ب جـــ د فيــه ب جـــ = جـــ د = 6 ســم، قيــاس   جـــ = 90ْ . مــا نوع  	)3

المثلــث مــن حيــث أضلاعــه وزوايــاه؟ 

ــاس   ص = 136 ْ،  ــم، قي ــه س ص = 4 س ــذي في ــمي ∆ س ص ع ال ارسم/ارس 	)4

ــول س ع . ــي ط ــم، قس/قي ص ع = 5 س
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ر�سم مثلث �إذا علم طول �ضلع ووتر وزاوية قائمة

مثال: 

ــم،        ــه أ ب = 3 س ــذي في ــمي ∆ أ ب جـــ ال ــة ارسم/ارس ــطرة والمنقل ــل والمس ــتعمال البرج باس
ــم، و  أ = 90˚ ب جـــ = 5 س

الحل: 

نتبع الخطوات الآتية: 

ارسم/ارسمي الضلع أ ب = 3 سم باستعمال المسطرة..11

 ارسم/ارسمي مستعملًا /مستعملةً المنقلة زاوية مقدارها 90 ْ على النقطة أ بحيث .22
يكون أحد الضلعين أ ب والضلع الآخر الشعاع أ د كما في الشكل التالي: 

الدر�س الثالث ع�شر

ب
           

 3 �سم
                            اأ        

د

ْ
 90

ب
           

 3 �سم
اأ       

ب
           

 3 �سم
                            اأ        

د

ْ
 90

ب
           

 3 �سم
اأ       

٩٠

٣
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افتح/افتحــي البرجــل فتحــة تســاوي 5 ســم، واركز/اركــزي ســن البرجــل في النقطــة ب .33
وارسم/ارســمي قوســاً دائريــاً كــا في الشــكل التــالي: 

ي الشعاع أ د بحيث يتقاطع مع القوس الدائري في نقطة جـ..44 /مُدِّ مُدَّ

صل/صلي النقطة جـ مع النقطة ب كما في الشكل التالي: .55

د

˚90

جـ

د

˚90

5�سم

˚90

اأ            3�سم        ب

د

˚90

جـ

د

˚90

5�سم

˚90

اأ            3�سم        ب

د

˚90

جـ

د

˚90

5�سم

˚90

اأ            3�سم        ب

أ

جـ

سم  ٣
ب

سمأ ب٣ 
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تمرين )13(

3 ســم،  فيــه قيــاس ب قائمــة، أ ب =  الــذي  ارسم/ارســمي مثلــث أ ب جـــ  	)1

4 ســم  الوتــر     أ جـــ = 

ص = 90ْ ، س ص = 4 ســم، الوتــر  ارسم/ارســمي ∆ س ص ع الــذي فيــه قيــاس  	)2

س ع = 5 ســم، ثــم جد/جــدي طــول ص ع. 
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